JEKIIUA 1

TEMA: Beenenue. Anroputmel. CoptupoBka BcTaBkaMmu. [lceBnokoa. AHaau3 aaropuTMOB

[Tporece co3znanns KOMIBIOTEPHOH MTPOTPAMMBL 1718 PEHICHHS KAKOH-THO0 NPaKTHYECKOH 38/1a44 COCTOHT W3 HECKOJIBKHX
ITAIOB!

— thopmanuzaima 1 coznanne T3 Ha HCXO/IHYIO 3a/1a4y;

—  paszpadoTka A/IropyuTMa PELIeHNd 3a,/1auu;

—  HallHCaHHe, TeECTHPOBaHHe, 0TNIaJKa, JOKYMEHTHPOBAHHE [IPOTPaMMEL;

—  HOJIYYEHHE PelIeHHA HCXO/IHOH 3a/1a4H IIYTEM BLIIO/IHEHH 3AKOHYEHHOH [IPOIrPaMMbL.

Lens Hawmwero kypca 3aKIHOYaeTCs B IOCTPOCHHUHM pelleHHs B (OpMe alropuTMa, COCTOAWIEr0 H3 KOHEYHOH
NOCNIEA0BATENIBHOCTH HHCTPYKIMH, Kak1ad M3 KOTOPBIX WMEET YETKHH CMBIC H MOKET ObITh BBIOJHEHA ¢ KOHEYHBIMH
BBIYHCITUTEILHBIMH 3aTPAaTaAMK U 33 KOHEYHOE BPEMSL.

CocTarHOI 4acThIO Tpollecca KOMIBIOTEPHOTO PelleHHd 3a7a4 ABRNMKTCA BRIMHUCIEHHS M OIIEHKH BPEMEHH BEITOJTHEHHS
ANTOPHTMOB (BpeMeHHAsA CIIOMKHOCTh aJIFOPUTMOR ), IIOCKONIBKY MPH PellieHHH 3a/1a4 Iporpeccupyromie 00IbIIHX pa3Mepor ocodoe
FHAYUEHHE HMMEECT B[']EMEHHEIH CIIOKHOCTh Eh[ﬁpHHHi}]"ﬂ E:'IJI]"I':I].']HTMH. A He BO3IMOKHOCTH HOBBIX NOKOJIEHHH BhIYMCIIHTEIIBHBIX

CpeICTB.



AJITOPHTMBI

AnropurMm (algorithm) — 310 (opmanbHO onHcaHHAA BRIMHCINTEIBHAS MpOLEAYpa, MOJYHaKIlasd HCXO0AHbIe JaHHbIE

(input), HazpIBaeMble TAKKE BXOA0M aJITOPUTMA HITH €ro apryMeHTOM, M BhIJIAIOIIAs Pe3y/IbTaT BRIMMCISHHH Ha BRIX0 (output).

TpeboBanus Kk aaropurmMam:

1. JlomxkeH cojepkare KOHEYHOE KOJIMYECTBO SJIEMEHTAPHO BBIIOJHHUMBIX [PEAUcaHHid, TO €CTh YIAOBIETBOPATH
TpeDOBAHHI0 KOHEYHOCTH 3aITHCH.

2. HonxeH BBINOJHATE KOHEYHOE KOJMYECTBO 1UANOBR IIPH PEIICHHHM 3ajadd. To ecTh YIOBIECTBOPATE TpedoBanuio
KOHEYHOCTH JAeHCTBHH,

3. Homxen OBITE €IHHBIM A JTHOOBIX JOMYCTHMBIX MCXOQHBIX [JaHHBIX, TO €CTh VIOBICTBOPATE TPedoBaAHHIO
YHHEEPCAJIBHOCTH.

4. ,H.{}JII'I{CII IPHBOIHTE K IPABHIIBHOMY 110 OTHOIICHHID K IMOCTARICHHOH 3aj1a4c PCHICHHRD. To ecTh YIOBJIICTBOPATE

TPeOOBAHHIO NPABHJILHOCTH.



CBoiicTBa aJIropuT™Ma:

L

JAHCKPETHOCTB, JTO CBONHCTBO COCTOHT B TOM, YTO &ITOPHTM TOKCH NPEIACTABIATE MPOIECC PEIICHHA 3a71a49H Kak
TOCITIEIOBATENRHOE BRITIOJIHEHHE MPOCTHIX maros. [1pu 3ToM [u1s BRIMoIHEenHs aropHTMa TpedyeTca KOHEUHEBIH OTPE30K
BPEMCHH, TO €CTh NPeodpa30BaHHEe HCXOIHBIX JaHHBIX B PE3YILTAT OCYUICCTRIACTCA BO BPEMCHH JTHCKPETHO.
Onpenenentoctb. Kaxkioe eiicTBHE anropyuTMa JIOJHKHO OBITE 4ETKHM, OJTHO3HAYHBIM.

PEI}’JIL'I'H'I'H BHOCTh. ;"!'LHI"{}pHTM AOIGKCH NPHBOAWTE K PCLUCHHKY 3d KOHCHYHOC YHCIIO [Iaros.

MaccoBoCTh., ANTOPUTM pellieHHs 3a1aun paspadarteiBaetcs B 001eM Buje. To €cTh OH JI0/KeH OBITH MPHMEHHM 115
HEKOTOPOTO KIIAacca 3a)J1da4, Ppas/IHYaOIHXCH JIHIL HCXOJHBIMH JIAHHBIMH.

[TpaBHABLHOCTL. AJIIOPHTM CUHTASTCA NMPABHIBHBIM, €CJIH HA JIKDOOM JONYCTHMOM (118l JAHHON 3a/1aui) BXOJE OH
3aKaH4YuBaeT padory M BbAET pe3yibTar, YAOBIESTBOPAWILME TpeboBanusM 3ajauyu. B »rom ciyyae roBopsr, 4ro
ANTOPHTM pellaeT JaHHYH BEIMHCIHTEIBHVEO 3a/1a4y.

HEHPEBHHBHLIﬁ AJITMOPHTM MOWET {,EI,JTH HECKOTOpOoTo BKD,ﬂ,E) BOBCE HE OCTAHOBHTECAH HITH JJ4ATH HE]]pEiEHJ'II:-HLIﬁ PEIVIILTAT.



Cnoco0bl onMcaHHA AJIrOPUTMOB:

l. CJ]{]EE[:HL]FI, 34llMCH HAa CCTCCTBCHHOM H3BIKE, OIIMCAHME CIIOBAMH 1TOCJICHOBATC/IIBHOCTH BBINIOJIHCHHMA
JIrOpHUTMA.

2. @OpMYJILHO-CJIOBECHBIH. AHAJOrHYHO CIOBCCHOMY CnocoQy, IUIKC napaieiibHas JACMOHCTpauMs
HCIIOJIb3YEeMBIX (DOPMYII.

3. I'papuueckmii, c TOMOIIBIO OJIOK — CXEM.

4. IlporpaMMHBIi, TEKCTHI Ha A3BIKAX MPOTrPaMMHPOBaHMA.

5. Ilceraokoawnl (monydopmankHOE OMHCAHHE BKITHOYAET CIOBECHBIN M TIPOTPAMMHBIH CTTIOCOOHT).



CopTHpOBKa BCTaBKaMN T® @ (4) (o) (1) (&)

Insertion-Sort(A)
| for j«<—2 to length[A]

2 dokey<Al[j] ®T® @ @ @ @

»100aBHTE A[]] K oTcopTHpoBanHO# yacTH A[l..)-1]

i< j-1

3
g while 10 and A[i]=key @ @ ®T§> @ @
-
!

do A[i+1]<A[i]
-1

ek Nogojofojoxo
00,0000
ofoYoNo¥olo

Pucynok 1.1 - Padora npouenypel INSERTION-SORT nis
Bxofa A =(5, 2,4, 6,1, 3). Ilosuuua ) nokazana KpyxKOM



TpaccupoBka padorsl aaroparma INSERTION-SORT

Insertion-Sort(A) A= (;5, %, 4,6,1,3)
| forj«2to6 1]

SO Lh ~1 O Lbn s W

SO o =1 o Lh e L B =

do key«—A[2]=2
ynodaBuTh A[2] kK oTcopTHpoBaHHON yacT A[1]=135
<—J-1=1
while 1 > 0 and A[1]=5>key =2
do A[2] « A[l]=35
1¢<1-1=0
1>0
All] « key = 2 A=(2,5,4,6,1,3)
— i
1=3,6 J
do key « A[3]=4
»aobaBuTh A[3] Kk oTcopTupoBannoii yactu A[l, 2] =(2, 5)
le1-1=2
while 2 > 0 and A[2] =5 > key =4
do A[3]<A[2] =5
le1-1=1
while 1 = 0 and A[1]=2>key =4
A[2] « key = 4 A={2,4,f,l§#l,3)

1)
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2 1=4,6
2 do key « A[4] =6
3 »lobaruTh A[3] k orcopTuporanHoi vacTu A[l, 2, 3] =(2, 4, 5)
4 1le1-1=3
5 while 3 = 0 and A[3]=5>key =06
8 A[4] « key = 6 A=(2,4,5,l§,1,3)
L
HT. .



AHAJIH3 AJIN'OPHTMOB

CopTHPOBKA BCTABKAMM: aHAJIN3

Insertion-Sort(A) CTOMMOCTh  “IHCJIO pa3
| for j«2 to length[A] C n
2 do key<«—Al[j] C2 n-1
3 »100aBUThL A[]] kK oTcopTHpoBanHoii yacTH A[l..)-1] 0 n-1
4 1—]-1 C4 n-1
5 while i>0 and A[i]>key Cs i=2 Y
6 do A[i+1]«A[i] Ct j,:‘=2(tj - 1)
7 1<—1-1 C7 ;}:z(tj - 1)
8 Ali+]l]«key Cs n-1
n n n
T(n) = cn+ cy(n—1) + ca(n— 1) + cEZ o+ cEZ(tj Dt Y -1 +cg(n—1)
j=2 j=2 j=2

bnaronpusTHeIil cyuaii (MaccuB yke otcoptuposan): j = 1.

Tn)=cn+c;(n—1)+c,n—1)+ecsn—1)+cgin—1)=(c; +c3+c4 +cs+cg)n—(c; +
+ ¢4 + c5 + cg).
T(n)=an +b.



: . +1
Maccus pacrionoxen B odpatHoM (yOsiBaroiem) nopske: t= J. Z}Ll j= ﬂ(nz )

. n(n+1) : n(n-1)
}:122}: 5 _1! }1:20_1)= 5

B xyamem caydae Bpemsa pabOoTeI IpoLEayPhl PABHO:

T(n) =C1H+EEEH—1)+C4(TI—1)+55(M—1)+C5(M)+C?(M)+C3(H—l) =

2 2 2
Cs Cg (7 Cs Cg Gy
- ?+E+E)”E ++(c +CE+E4+E—E—E+CB)H—(EE + ¢4+ Cs + Cg),
T(n) =an’ +bn +c. T(n) = ®(n?)
Paccmotpers ciiyuaii Bpems padoTel B cpeadem (ti=]/2).
YnpaxHeHus

1. lTponmmoctpupyiite padoty npoueaypesl INSERTION-SORT mno copruporke maccupa A= {31, 41, 59, 26, 41, 58},

2. llepenmmmre mpoueaypy INSERTION-SORT a8 copTHpOBKH B HEBO3pACTAIOLIEM MOPAIKE BMECTO HEYDBIBAKOLIETO,

BeiBoA: AJIITOPUTM C MEHBIIMM IMOPSJAKOM pPOCTa BpeMEHH padoThl OOBIMHO NPEANOYTHTENIBHEE: €CIIH,
CKa)KEM, OJIMH allTOPUTM MMeeT Bpems paborsl O(n?), a apyroit — O(n'), To nepssiii 6oiee appexTuBen (1o

KpaiHeH Mepe A1 J0CTaTOYHO JIHHHBIX BX0/10B; OyOYT JIM pealbHbIE BXOIbl TAKOBBIMH — JAPYTOH BOMPOC).



JEKILHA 2
[Toctpoenmne anroputmor. [IpwHIHN «pa3gensii ¥ BAACTBYH». AHAIW3 anrOPUTMOB THIA «pa3ieisi H

BIacTBYH». O 1osb3e OBICTPBIX AJITOPHUTMOB

CopTHpOBKa BCTABKAMH ABJIACTCA IPHMEPOM aJlr'OpUTMa, JACHCTBYIOLLEIO 10 IHaraM.

HpuHoun «pasaejasd 1 BJACTBYH»

PekypcHBHBIE AJITOPHTMBI — 3TO AJIFTOPHTMBbI, KOTOPBIE Pelllas HEKOTOPYIO 3a/1a4y, OHH BBI3BIBAIOT CAMHX
ceds s penieHus e€ moja3aiau.
Mnea MeTona «pa3zenail ¥ BIaCTBYH» COCTOHUT B TOM:
| 3amaua pa30MBaeTCa Ha HECKOJBKO MOA3a7a4 MEHBIIIETO pasmepa;
2 3aja4vu pelIaroTCs (C MOMOIIBH PCKYPCHBHOIO BBI30BA HIIH HETIOCPC/ACTBCHHO, €CJIH pa3Mep JOCTATOYHO
Mal);

3 PELLICHHA 110434144 KDMGHIIHI‘J}"IDTCH H IMOJIYHacTCA PCILICHHC HCXOIHOM 3a/1auH.
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,[l]'[ﬂ 3ada9H COPTHPOBKH 3TH TpPH 3Tallad BBITTIAIAT TaK.

1 pﬂEﬁHEﬂEM MA4CCHEB Ha JIBC TTOJIOBHHBI MCHBIICTO pPasMcpa,
2 COPTHPYEM KaKIAYHIO H3 IMMOJTOBHH OTACIBHO,
3 COCIHHACM JBa YVITOPAJOYUCHHBIX MaCCHBEA MOJTOBHHHOTO pasMcpa B OJJHH C ITOMOIIBHO BCTIOMOTATETBEHOHN

npoueaypst MERGE (A, p, q, 1).

Becks maccuer TCTCPE MOKHO OTCOPTHPOBATE C ITOMOLILBHY

eelzoea MERGE-SORT [1‘51, 1. lE’l‘lgﬂl[fﬁL]} GTEGPTHPDEEHHHH MocCIcIoBaTC/IBHOCTE

MERGE-SORT (A, p, 1) 12 2 3 4 5 6 6

1 ifp<r / \

2 then qe |[(p + 1) /2] 2 4 5 6 1 2 3 6

3 Merge-Sort (A, p, q) \ / .\

- Merge-Sort (A, gt1, 1) 2 5 4 6 1 3 2 6
5 Merge (A, p, q, 1) f R f '\ ; \ f .i
x| < x < [x] 2 5 4 6 || 1 3 2 6
| X] — uemyio uacte X (Hauoibilee uenoe HMCio, HcxonHas nocnenoBaTeIbHOCTh

MEHBILIEE HIIH paBHOE X);
e Pucynok 2.1 - CopripoBKa clusHHEM Ui MaccHBa A [5, 2,
X | — HaUMEHBIIEE LEN0e YHCI10, DoNbIIEe HITH PABHOE X . 4,6,1,3.2, 6]

11



MERGE (A, p, q, 1) A - maccus,

L. neq-p+l yHucaa p, q, I - rpaHuIlbl CITHBAEMBIX YYAaCTKOB (p <qg<r),
2.mer-q Alp..q] u A[q*]..r] - yxe orcopTupoBaHsI,

3. > CozpgaemM MmaccuBel L[1...n+ 1JuR[1...m+ 1]

4 forie 1ton Alp.. r] — pesynsTupylonHii Maccus

5. do L[i]« A[p+1-1]

6. forj< 1 tom

7. do R[j] « A[q +]]

8. L[n+ 1] « oo

9. Rlm + 1| ¢ oo

10, i« 1 Bpems pabotsl npouenypst MERGE ecthb
[1. je 1 T(n) = O(n),

12, fork<-ptor rjie n — o0mas JIMHa CIIHBAEMbIX Y4aCTKOB
13. do if L[i] < R[j] (m=r—p+1).

14. then A[K] <« L[i]

15. e 1+1

16. else A[k] « R[j]

17. j ]+l

12



MERGE-SORT (A, 1,8) A=(5,2,4,6,1,3,2,6)

]

2
3

if 1 <8
thenqe |(1 + 8) /2| =4
Merge-Sort (A, 1,4) - - -

1if1<2

2 qeld+2)/2]=1 |Zif]¢il

3 MSS.(A.1.1)--L Af]=5

4 M-S (A.2,2)- - -[if2<2
2]=2

5 Merge (A, 1, 1,2) - A[IL2]=(275)
1if3<4

2 q—|B+4)/2]=3 [lifl<]

3 M-S.(A.3,3) - -1 _A[3]=4

4  M.-S.(A,4,4) - - Tif4<4

J“il =6
3 Merge (A, 3,3, 4) -

Merge-Sort (A, 4+1, 8) - - -

Merge (A, 1,4, 8)

1if1<4

2 g |(1+4) /2| =2

3 M.-S. (A, 1,2) - - -
4 M.-S. (A, 3,4) - - -
il Merge (A, 1, 2, 4)
1if5<8

2 g |(5+8)/2]=6

3 M.-S. (A, 5, 6) - - -
4 M.-S. (A, 7, 8)

S5 Merge (A, 5, 6, 8)

All,2,3,4,5,6,7,8]=

13

T A[1L,2,3,4]=(2,4,5,6)

|

—

if5<6

q—|(5+6)/2]=5 |I ifS*aliS
M.-S. (A, 5,5) - - [A[S] =1
M.-S. (A, 6,6) - - - AJ6]=3
Merge (A, 3,5,6) -

Al5,6,7,8]=(1,2,3,6)
(1,2,2,3,4,5,6,6)

'Ln.h-m[ﬂ



MERGE (A, 1,2,4) KilL2]=@25 A4 (4.6

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17

All, 2,3,4]1=(2,4,5,6)
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Meq-—pt+ 1=2-1+1=2
.me«r—q=4-—-2=2
. & Co3zpaem MmaccuBbl L[1...n+ 1]JuR[1...m+ 1] L[1...3],R[1...3]
forie1ton [,2 1=1 1=2
do L[i] « A[p +1—1] L[1]=A[l+1-1]= A[1]=2 L[2]=A[1+2-1] = A[2]=5
forjeltom=2 1,2 1=1 ]=2
do R[j] <« A[q +]] R[1]=A[2+]1]=4 R[2] = A[2+2]=6
Lin+ 1]« o0 L[3]=o0
Rlm+ 1]« o R[3] =00
e 1
je 1
fork<«—ptor 1,4 k=1 =2 k=3 k=4
do if L[i] < R[j] L[1] <R[I] 1<4L|2] <R[1]5 éf 4 LI2Z] <R[2]5<6 L|3|<R[2] <6
then A[k] < L[i] A[1]«< L[1]=2 Al3] < L[2]=5
e 1+1 i 1+]1=1+1=2 i« 2+1=2+1=3
else A[K] « R[j] Al2] « R[1]-4 Al4] « R[2]=6
jeg+l je 1 +1=2 je 2 +1=3



AHAJIM3 AJITOPHTMOB THIIA «Pa3ieJsii U BJIACTBYH»

Kak ouenuts Bpems paboTsl peKyPCHBHOTO ajlropuTma’?

H]JEI[HDHDH{HM, HTO aJdropuTMm ]JHEESHBEI.‘ET 3aa9y pasMcpa n Ha a 1moja3aigal, Kdaddad H3 KOTOPBIX HMCCT B b pas

MEHBIIMH pa3mMep.
byaem cuutath, 4TO:

— pasOuenue Tpedyer Bpemenu D(n),

— COeJIMHEHHE TIOJIyueHHBIX peleHuii — Bpemenun C(n).

Torma
T(n) =aT(n/b) + D(n) + C(n).
ITO COOTHOIIEHHE BBIMOIHEHO 1A JOCTAaTOYHO OONBIIMX N, KOTAa 3aJady HMEeT CMBICH pa30HBaTh Ha

Moasaigdadi. ,H,JIH Ma/IbIX b‘, KOT dd TaKOC pHSGHEHHE HCBO3SMOKHO HJIIH HC HYXKHO, IIPHMCHACTCHA KaKoOH-TO H]JHM'Df’I

MCTO PCHICHHWA 3a1da4H. HDCKDHLI{}" n OrpadHyucHO, BPpCMA ]JﬂﬁDThI TOXC HC IIPCBOCXOHT HEI{DTDDDH KOHCTAHTHEI.
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AHAJIH3 COPTHPOBKH CJIHSAAHHCM

[Ipeanonoxum, 4To:
pa3Mep MacCHBa €CThb CTEIEHb JIBOMKH,

Torna
— pasOMeHHe Ha YacTH (BbIYHCIeHHe rpaHuilbl) Tpedyer BpeMenu G(1),
— chusinue — BpeMenu G(n).

[Ton YH4CM COOTHOIICHHC!

T(H)zfﬁ(l) ecmi h = |
TZT(H /2)+O(n), ecim > |

[Tosxe nokaxkem, 4To

T(n) = O(n log n),

(OCHOBaHHUE JIOTAPU(PMOB HE UI'PAET POJIH, TAK KAK IPUBOJMT JIHILbL K H3MEHEHUIO KOHCTAHTBI).
BoiBoa: 17151 OOTBIINX N COPTHPOBKA CTUSHHUEM d(hPeKTUBHEE COPTHPOBKH BCTaBKaMH, TpeOyrOIIei

BpeMeHn O(n?).
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O nmoJab3e OLICTPBIX AJITOPUTMOB

Yacto pasHuua MEKIY IUIOXHM H XOPOIIUM aJrOpHTMOM 00Jiee CYLICCTBCHHA, 4YeM MCEKILY OBICTPbIM H
MC/JICHHBIM KOMIIBHOTCPOM.,

IIpumep:

OTCcopTHPOBATH MAaCCHB W3 MHJJIHOHA YHCEIL.
Hro ObICcTpEe — CcOpTHPOBATHL €10 BcTaBkaMu Ha KoMibioTepe Ne 1 (100 MHIUIMOHOB onepanuii B CEKYH/Y) WIH CIHAHHEM Ha
KoMIbroTepe Ne 2 (1 MuUIHOH onepatimii)?

[IyeTs K TOMY e COPTUPOBKA BCTABKAMM HallMcaHa Ha acceMbuiepe Ypes3BblUaiiHO IKOHOMHO, U /1181 COPTHPOBKH N UUCEN HYKHO,

CKaKeM, JIHIb 2n? OlepaLui.

B T0 jKe BpeMs alropHTM CIHAHHEM Hamucad 6e3 ocoboii 3a60Te! 00 2 dexturrocTH 1 Tpebyer S0n log n onmeparmii.

s COPTHPOBKH MHJLTHOHA YHMCEI MOTYHAEM:

2(10%)2 onepayud 50(10%) log (10%)onepayuii
- - = 20000cekyH0 = 5,56u4acos = - = 1000cekyHd = 17muHym
10%onepayutiscexkyHay 10%onepayulacexkyHady
ONA KomneloTepa Ne 1, ONA KomneloTepa Ne 2,

BeiBoj: pazpadorka 23 PeKTHBHBIX aJITOPUTMOB HE ME@Hee BaKHa, YyeM pazpadoTka ObICTPOH IEKTPOHHKH.
17



Yunpaxuenue

[IpowmmocTpupyiite padoTy aNropuTMOB COPTHPOBKH CIIMAHHEM M ObICTpOi uis Mmaccuea A = (3, 41, 52, 26, 38, 57, 9, 49).
QUICK — SORT (A, p, 1)

lif p<r

2 q+<« PARTITION (A, p,1)

3 QUICK — SORT (A, p, q)

4 QUICK - SORT (A, g+1, 1)

PARTITION (A, p, 1)

 xe= Alp]

21 p-1

3] e rt+l

4 while true

5 do repeat

6 j<=j—1
7 until A[j]< x
8 do repeat

9 1 1+]
10 until Afj]= x
11 1f1<]

12 t < Al1]
13 All] « Al[j]
14 Alj] « t
15 else return j

18



JEKIIHUA 3

MartemaTHuyeckue OCHOBBI aHaaH3a AJITOPHTMOB. CHDDGCTL poCTa (b}'HI{U,Hﬁ_ ACHMIITOTHYECKHE

0003HayeHuA. AHaIN3 BpEMEHU padOTEI alrOPUTMOB

ACHMIOTOTHYECKHE 0003HAYECHHA

®-o0003HaUEeHHE T
7 fin)
Bpems T(n) paboTs! asiropuT™Ma COPTHPOBKH BCTaBKAMK Ha BXO/aX S _agin)
""'r.E ,.""'.- e
0 o~
JUTHHBI N ecTh @(n?). —#-/f }{ A
T
i R n
ng

TouHBIiT CMBICIT JTOrO YTBEP:KIECHHS TAaKOi: HAMIyTCs Takue J(n) = 0(g(n))
KOHCTaHTHI C1, ¢2 > 0 1 Takoe yncso ng, uto ¢in”< T(n) < cn” mpu Beex n = ny. Pucysok 3.1(a))
Eciu ¢yakuun f(n) u g(n) acUMITOTHYECKH HEOTPHLIATENBHBI Ui JIOCTATOYHO OOJIBIIHX

3HAYEHMH N, TO 3aIUCh
f(n) = ©(gn))
03HA4aeT, YTO HAHJIyTCA TaKue Ci, €2 > 0 1 Takoe ng, 4to 0 < ¢i1g(n) < f(n) < c2(n) s BeexX n = ng (CM.

pucyHok 3.1(a)). (3anuce f(n) = ®(g(n)) ynraercs Tak: «3¢ OT 3H €CTh TITA OT KE OT IHN.)
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O6o3Hauenue f(n) = O(g(n)) cieayeT ynoTpedIsTh ¢ OCTOPOKHOCTHIO: YCTAHOBUB, YTO
fi(n) =®(g(n)) u f2(n) = O(g(n)), He cneayer 3aKinYarh, 4To fi(n) = f2(n)!
Ecnu f(n) = ©(g(n)), To roBopst, 4to g(n) ABISETCS aCUMITOTHYECKH TOYHOH OLEHKOM st f(n).

Ha camom J1esie 5To OTHOIIIEHUE CHUMMCETPHYHO: €CJIH

f(n) = ©(g(n)), To g(n) = O(f(n)).

ﬁfﬁw{"}
’/" /,f(?_r-} o £l
S | A "
i ) - E S N _._—:i__—- I |
"0 f(n) = ©(g(n)) "0 fln) - O(g(n)) ° fn) = Q(s(m))

(a) (0) (B)
Pucynok 3.1 - Unmoctpanun k onpeaenennam f(n) = @(g(n)), f(n) = O(g(n)) u f(n) = Q(g(n))
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Ipumep 1:
[Tposeputs, 4to (1/2) n? — 3n = O(n?).
CornacHo onpejie/IeHHI0, HAJI0 YKa3aTh MOJI0KHUTEIbHBIE KOHCTAHTHI ¢ > (0, ¢2 > 0 u 9uclo ny

Tak, 4TOObI HEPABEHCTBA

cyn? < %nz —3n < ¢yn?
BBINTOJTHAIHCE 14 V n = ny.
PaszgenuMm Ha n’:
1 3
1 S-— ” < Cy

BHHHD, dTO JJIA BBITIOJTHEHHWA BTOPOI'O HEPABCHCTBA (HpH n—0o ) JOCTATOYHO ITOJIOKHUTD

c2 = 1/2. IlepBoe OyIeT BBITIOJIHEHO, €CITH, Hanmpumep, np= 7 u ¢y = 1/14.

= (1/2) n* — 3n = O(n?).
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Ipumep 2:
Hanpumep, paccMOTpHM KBaJpaTHYHYH (QYHKITHIO
f(n) = an® + bn + c,

rje a, b, c — HEKOTOpbIe KOHCTAHTHI U a > ().

Ot6paceiBas 4iICHBI MJIAIIIHX MOPAIKOB U KOY(DOUIMEHT TIPH CTapIIeM 4lICHE, HaX0IHM, 9TO
f(n) = O(n?).

3neck ®(n) obo3HayaeT HEKOTOPYIO (BYHKIHIO, PO KOTOPYIO BaKHO 3HATH JIMIIb, YTO OHA HE
MeHbIe C1N ¥ He Ooblie C2N IS HEKOTOPHIX IMOJOKUTENBHEIX C1 M C2 M JJI8 BCEX JOCTATOYHO
OonbIux N.

Jla moboro nomuaoMa p(n) cremenn d ¢ MONOKUTEILHEIM CTAPIIAM KOY(DQHUIIHEHTOM HMEEM
p(n) = O(n).

O(1) 0603HaYaeT orpaHNUeHHYO (QYHKIMIO, OTACIEHHYIO OT HYJIS HEKOTOPKIH MOJI0KUATEILHOI

KOHCTAHTOM IPH JOCTATOYHO OOJILIIMX 3HAYCHHUIX apryMEHTa.
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O- u Q-0003HaYeHHudA

3anuce f(n) = @(g(n)) sximouaet B cebda ase ouenku: Bepxuiow (O) u nuxniow (Q).

Mx MoxkHO Pa3/ICIIHTh.

[osopsT, uto f(n) = O(g(n)), ecnu Haiinércs Takas koncranTa ¢ > 0 u Takoe umMcI0 Ny, YTO

0 < f(n) < cg(n) mns V n = ng (cm. pucyrok 3.1(6)).

["oBopsr, uro f(n) = C2(g(n)), ecnm Haiigercs Takas KoHcTanTa ¢ = () 1 Takoe YMCIIO Ng, YTO
0 < cg(n) < f(n) s V n = ny (cm. pucynok 3.1(s)).

ITH 3alMHCH YUTAKOTCH TaK: {{3(1) OT 3H €CTh 0 DOJIBIITOE OT e OT IH¥, {{3{13 OT 9H ecTh oMera OosbIas oT ke

OT 2H».
f___r:z.rr{n} | jﬂﬂ‘("} :
S e ,f/ A
~ ™ — .
S gt ~ .
e Iﬁi"'f i -._.-/ | ~ -
. / :I ',“'!"" [
o J -'
' E — T __,_,_;.- S P R e ¥)
" fn) = ©(g(n) " fn) = Og(m) " fn) = (g(m))
(a} {s}] (E)

Paeyror 3.1 - Homectpamem & oapemenci:rm 1{n) — O(g(n)), tn) — Oz ) u tin) — L gin))
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Teopema 3.1. /[na mobwix 08yx ¢hyuryutt f(n) u g(n) ceoticmso f(n) = G(g(n)) svinonneno

mozeoda U mojabkKo moz2od, Ko2od

J(n) = O(g(n)) u f(n) = £(g(n)).

Jns moowix 0eyx hyuxyuil f(n) u g(n) ceoticmea

f(n) = O(gn)) u g(n) = £(f(n)) pasnocuivhui.

24



IIpumepni:

1) an” + bn + ¢ = O(n?) (pH NOIOKHUTEITBHBIX a).
[TosTomy an” + bn + ¢ = O(n?).

2) npu a > 0 MokHO Hammcatk an + b = O(n?).

— —

Paznenum Ha n’:

C1- ?
B stom ciyuae an + b = Q(n°) man + b # O(n?).
[Tonoxum ¢, = atb| (c2>0)unp=1.

[TosToMy MOskHO HammcaTh an + b = O(n?).
25



IIpumep 3:

[Tokaxem, uTo 6n° # O(n?).

B caMoM fere, mycTh HAUAYTCS TaKUE Cq, Co U No, UTO
cn? < 6n’ < c,n® g V¥ n > no.

Ho Torna

cir<6n<sc,uvVnzng=1,

¢, = 6, c,—?, = 6n°= O(n?), 6n° # O(n?), = 6n° =Q(n?)
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Acumnroruyeckue obosnauenusg (O, Q U O) wyacto ymorpebnaoTca BHYTPH (HOPMYIL.
Hanpumep, Moayunian peKyppeHTHOE COOTHOIICHHE 11T BpeMEHH paboThl COPTHPOBKH CIIMSTHUEM.
T(n) =2T(n/2) + O(n)
31ece ®(n) obo3HayaeT HEKOTOPYH (QYHKIIHMIO, ITPO KOTOPYIO BaKHO 3HATH JIMIIbL, YTO OHA HE

MeHbIe C1N u He Ooneire C2N A HEKOTOPLIX MOJOKHUTEILHBIX C] U C2 M OId BCEX JOCTATOYHO

ooBIINX N.

YacTo acHMITOTHYECKHE 0003HAYeHHs YHNOTPeOJATCA HE BIOJHE (OPMANIbHO, XOTSA HX

HﬂﬂpHSyMEBHEMMﬁ CMBICJI GﬁbIL[HU ACCH M3 KOHTCKCTA. HaHpHMEp, MOMWKHO HAIITMCATh BblpaH{EHHE:
1 .

umes B Buay cymmy h(l) + h(2) + ... + h(n), rae h(1) — HekoTopas (QyHKUUA, ST KOTOPOH

h(i) = O (i). Jlerko BHIOeTh, 4TO caMa 3Ta cyMMa Kak QyHKIus oT n ectb O(n?).

?:1 L= n(n;_l) - U(nz)
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Tunuynaeiid npuMep HeOPMaJIbHOTO UCIIOJIL30BAHM ACUMIITOTHUYECKUX 0003HAUYCHHUI

- [[EMI0YKa PABEHCTB HAMo100ue
2n* +3n+ 1 =2n"+O(n) = O(n?).
BTopoe U3 3TUX paBeHCTB
2n” + O(n) = O(n?)
IIOHUMAETCH [IPH 3TOM TaK: KakoBa Obl HM ObL1a PyHKIM h(n) =®(n) B J1IeBOM YacTH, CyMMa

2n* + h(n) = O(n?).
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0- 1 ®-0003HAYCHU S

3anuck f(n) = O(g(n)) o3nayaer, yto ¢ poctoM n oTHotcHUE f(n)/g(n) ocTaércsa OrpaHUYCHHBIM.

Ecnm k Tomy xe

) _
o Bl

To nuieM f(n) = o(g(n)) (uuraercs «3¢ OT 3H €CTh 0 MAJIOE OT JKE OT IH»).

dopmansHO rosops, f(n) = o(g(n)), eciu A1 BCAKOT0 MOJOKUTEIBHOTO0 £ > () HAMAETCA TaKOE Ny
qTO

0<f(n)<eg(n) npu V n < ny.

(Tem cambim 3anuchk f(n) = o(g(n)) npeanonaraer, yro f(n) u g(n) HeOTpULATEIBHBI IS

N0CTAaTOYHO OOJIBIIHX Nn.)

[Mpumep: 2n = o(n?), o 2n° # o(n?).

2 2n
cin’ < 2n<cn?, o £H£c2 mavnzn=1, ¢, =2,¢,— 7, EimF:U,=2n=D(n2).
n— 00
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AHanorudyHeIM 00pa3oM BBOJUTCA ()-0003HAYEHHE:

rogopat, uro f(n) = w(g(n)) (*“2¢ oT »H ecThb omera Majas OT K€ OT 2H), €CIH i BCAKOIO
MMOJIOKHUTEJIBHOTO ¢ HAMUIeTCs Takoe Ny, 4YTO

0 < cg(n) < f(n) mpu V n = ny,

n
iimw=0

nes £ (1)

OuesuiHo, f(n) = @(g(n)) pasHocuiabHO g(n) = o(f(n)).

Mpumep: n°/2 = ®(n), Ho n°/2 # ®(n?).
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CpaBHeHue QPyHKIHH

ACHMITTOTEI 0071 d1al0T HEKOTOPBIMH CBO HCcTBAMH TPaH3HTHBHOCTH, pC (pﬂ CKCHBHOCTH H CHMMETPHYHOCTH.

TpaH3HTHBHOCTE:

f(n) = ©(g(n)) 1 g(n) = O(h(n)) Brever f(n) = O(h(n)),
f(n) = O(g(n)) n g(n) = O(h(n)) Breyer f(n) = O(h(n)),
f(n) = £2(g(n)) n g(n) = Q(h(n)) Breyer f(n) = Q(h(n)),

f(n) = o(g(n)) n g(n) = o(h(n)) Breuer f(n) = o(h(n)),
f(n) = w(g(n)) u g(n) = o(h(n)) Baeuer f(n) = w(h(n)).

PediieKCHBHOCTE:

f(n) = ©(f(n)), f(n) = O(f(n)), f(n) = Q(f(n)).

CHUMMETPHYHOCThD:

f(n) = O(g(n)) ecm g(n) = O(f(n)).
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Oopamenue:
f(n) = O(g(n)) eciu g(n) = Q(f(n)),

f(n) = o(g(n)) ecm g(n) = w(f(n)).
MoKHO TIpOHECTH TakKyk Mapasielb. OTHOLICHHS Mexay (QyHkuusMu { U g 10J100HbI

OTHOLUEHUAM MEXKIY YUCIaMHU a U b:
f(n) =0(g(n)) =a<b,
f(n) =Q(g(n)) = a=b,
f(n) =©(g(n)) = a=b,
f(n) = o(g(n)) = a<b,

f(n) = o(g(n)) ~ a>b.
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JEKIIUA Ne 4

Cranpaptabie GyHKIHH H obOo3HaveHusa. Bpemennble omenkn. CymmupoBanHe. CymMmMa um HX

CBOMNCTRBA.

s modoro nenoro n
In/2] +[n/2] =n.
[MosmHOMBI

,}_-[II}I 3a1aHHOI'0 HCOTPHUATCIIBHOI'O LEIOT0 d MNoOJIHHOM CTCIICHH d OT apryMcHTd I1 HA3BIBACTCHA QJ}IHI{IIHH
p(n) BU1A

p(n) = Ei=u ﬂini ,
rae  KOHCTaHTBl Qg @q,...,0g — Kod(dduuueHTbl mnonuHoMa #u ag # 0. IlonmHoM  sBigercs
ACUMIITOTHYECKH MOJOXKHUTEIbHOM (yHKIMEHl Torga W TONBKO Torjga, korma agz > 0. Jlas

ACHMIITOTHYECKH MOJIOKHUTENBHBIX TTOIMHOMOB p(n) = © (n?).
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["oBopsT, uyTo GpyHKIMA f(n) MOIMHOMHAIBLHO OTPaHHYEHA, €CJIM CYLIECTBYET Takas KoHCTaHTa kK,
4TO

f(n) = O(nX).

CoOTHOIIEHHE MEXKAY CKOPOCTAMH ITOJTHHOMOB H IMOKa3aTeIbHBIX (DYHKIIHH MOKHO OIIPE/IC/IUTh

MCXO0/15 U3 TOro ¢axkra, 4To s JI00bIX JCHCTBUTEIBHBIX KOHCTAHT a U b, Takux, yro a > 1,

nb

lim—=20
n—oca ’

OTKy/1a MOKHO 3aKJIKOYHUTh, YTO
n? = o(a™).

Takum oOpazom, mrobast mokazarciabHas (PYHKIAS, OCHOBAHUC A KOTOPOH CTpOro OOIbIIE

€IMHUIIBI, BO3pAcTacT ObICTpEE JIH000M TTOTMHOMHUATIBLHOW (DYHKITHH.
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I2

-1'”"'?*_"’ --Ztl .

x
Jns Bcex BelecTBEHHBIX X BBHIMTOIHEHO HEPABEHCTBO e"21+z
[lpu x| < 1.

1+z2<e<1+z+2°
MoskHO cka3zaTh, uTo mpu X— 0

T=1+2z+06(z%.

Jlna V X umeem

lim (1+E)n=ﬁ’.

n—00
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Jlorapugmer

logn = log, n (OuHapHBIH norapudm)
Inn = log. n (HarypansHuI# orapudm)
lg* n = (Ign)* (BO3BEIEHHE B CTEMEHb)
lglgn = lg(lgn) (KOMITO3HLIHA )

Jls Beex peiicreurensHeix a>0,b>0,c>0un

_log.a
a=Home %80% = Tog. b °
log.(ab) = log.a + log.b, logy(1/a) = —logya ,
n 1
=nl : =
log, a” = nlog,a logya = == -
ﬂlug..t::CIn.;.l.ah

Ipu b > 1 dynkuus orn = log, n ( n > 0) crporo Bo3pacTaer.
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Jns HatypHoro norapudma ecthb paja (KOTOPBIX CXOAUTCS NpH [X| < 1):

x2 x3 x* x°
ln(1+x)—x—§ +§ —Z +§ —

[Tpu x > —1 cripaBe/UIMBBI CIIEAYIOIIHE HEPABEHCTRA:

X

—<In(l4+x) <x

1+x — ( ) - 7

KGTDF‘I'EIE {}EPHLT_[EIGTCH B pﬂEﬂHGTBD HpH X= D

JTioGoii nosmHoM pactér OeicTpee Jioboro nomwiorapudma u s V a > 0:

log ?(n) = o (n?).
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Yuciao ©udoHaYun

[TocnenoBaTenbHOCTE uncen PubOoHaAUYYH OTIPpCOCTACTCA PCKYPPCHTHRIM COOTHOIIICHHCM.

Fo=0,F; =1, Fi=F;| + Fi2, 122, To ecth nocnegopateabHocTs @ubonauun: 0, 1,1, 2, 3,5, 8, 13, 21, 34,
55, ...

Qucaa @udoHaYYM CBA3aHBI C TAK HA3BIBAEMBIM OTHONICHHEM 30JIOTOI0 Ce4YEeHHA (pi C CONPAKECHHBIM C HHM
YUCIIOM {:

1+/5
¢ =——=161803..,

1—-+5
o= ——= —0,61803.....

Mmeet mecTo (popmya:

L_ 1
P —Q
F="F
KOTOPYH MOXKHO JOKA34Th 110 HHAYKIIHH.

: [
[Tockonbky |(T]| < 1, caraemoe ‘fﬁl/\@‘ < 1/\/3 < %, Tak yro i = uncny %, OKPYIJICHHOMY 10

oimmkaitmero uesoro. Yucna Fj skcnonenumansno pacryr ¢ pocrom i.
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PakTopHaibl
n!< n"

Mbopmyna Ctupaunra

e vim(2) (140 (1)

M3 »10ii (hopMYyIIBI CHEAYIOT:

n! = o(n"),

n! = w(2"),

log(n!) = @(nlog n).

st Bcex n = |

n n
VZnn(;)" <n! < x’Znn(;)"e””"
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HrepupoBanHasn Jjorapupmuyeckas GyHKums
O603HaunM log* 1 HTEPUPOBAHHBIM JTOrapHBMOM.
[Tycts log () n mpencraBnser coboii i urepanmto Gpynknun f(n) = log(n), onpeaenéHAYIO TaK:
log @ n =n ulog @) =log (log “~V n)
log™2=1
log ™22 =log™MW4 = 2
log ) 2% =]og ™ 16 = 3
log ) 216 = Jog ) 65536 = 4
log(*) 265536 = 5

ITO OUYeHb MEJIJIEHHO pacTyiias QyHKIIHA.

230

[TOCKOJIBKY KOJIHYECTBO aTOMOB B BUJAHMON BeelleHHOH OLicHHBACTCA IIPUMEPHO B 2%7, 4TO HA MHOT'O MCHBIIIC

265536 10 3mavenne n, 11d KoTophIx log* n > 5, Bps/ 1M MOIYT BCTPETHTLCS.
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ApupMeTHIECCKASA MPOrpeccHs

Cymma;
E=1k= I+2+...+n

SIBIIETCA apuPMETHUECKOH IIPOrpeccuei.

n=1 e = n(n+1) O(n 2) Zn+1 _nn+1) 4 1= (n+1)2(n+2).

['eomeTpHUYecKas MporpeccHs

Mpux #+ 1

1
Z?:{] xk — " npu |x| < 1, cymma GeckoHeuHO YOBIBAIOMIEH reoMeTpuueckoil mporpeccun  (*)

41



I apMoHHYeCKHH pAl
1+1/2+1/3+...+1/m+...,
€ro n-sf YyacTHYHasA CymMMa paBHa:

Ho= 1+ 1/2 +1/3+ ...+ 1/n =Z}'§=1i =In n + O(1).

[lounenHoe HHTerpupoBaHue H Ju(pepeHnHpOBaHHE

Huddepenuupys ToxaecTro (*) M yMHOXKAA HA X, MOTYYHM

Yo o kxk = a

(1-x)*
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Cymma pasHocrei

Jst ntoboit nocneposatensHOCTH ag, @y, ..., @8 MOXKHO 3anncaTth TOX/AECTBO:
T.’1;21("‘-”{ - al{-l) =dp — do.

AHaJIOTHYHO,
E;%(ak — Qg4+1) =4ap — an.

ITOT NPUEM MO3BOIAET MPOCYMMHPOBATE PSI;

ol
=1 . -
(et ;:1:%(31: - ak+1) =do — dn.

i 1 1 1
OCKOJIBKY kD) K Ty

HCU]}”I dCM, HTO

n—-1(1 1y T, 1
Zk 1 k(k+1) Zk:l (k k+1) =1 n-1+1 1 '
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Ilpoussenenue
log [T=1 ax = 2k=11og ay

O1eHKH cyMM

PaccmoTpuM HECKOIBKO NMPUEMOB, KOTOPBIE MO3BOJAIOT HAMTH 3HAYEHHE CYMMBI (MM XOTS OBl OLICHHTB 3TY
CYMMY CBEPXY HJIH CHHU3Y).

Huayknus

MDopmyny U1 CYMMBI JIETKO ITPOBEPUTE € MOMOIIBI0 MAaTEMATHYECKON HHIYKIIHH.

[Ipumep: nokaxkem, 4To cymMMa apu(MeTHYECKHI IPOrpeccHH
_on _ n(n+1)
So=Y1_ k= |

2
Pemmenne:

[Iporepum npu n=1, BBITIOJIHACTCA.

Tenepsb NpeanoNoKUM, YTO paBEHCTBO S,=n(n+1)/2 BepHO NPH HEKOTOPOM N H IIPOBEPHM ero s n+l. B

CaMOM JCJIC,

}}L:% k=Y=1 k+(n+1) = n(n+1)/2 + (n+1) = (n+1) (n+2)/2.
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Ilounennble CPpaBHCHHHA

HH{'II",HH HYAKHO IMMOTYYHTE BCPXHKOHK OLICHKY T CYMMEBI, 3aMCHHEB Ka}l{,[[blﬁ e€ 4JIeH OONBIIHH.

Taxk ZE=1 k ""_: Z}cl:l n= I"Il.
B o0mem ciyuae

n
Zk:l aj =N Amax -

1
k

k=0 Ak < k=0 AoT" = Qg Dyeo T = Ay T 1—r

rae Ay, 1/AQ ST npur<1l, Q< gtk

[IpuMeHHUM 2TOT METOA /18 CYMMBI EE=1 k 3'k . IlepBblii uineH = 1/3, OTHOLIEHHE COCEIHUX YICHOB

paBHO:

(k+1) 3~ (k+1)
k3~k

F‘

+1 1

3k

1 1 2 2 1
=— ==+ —<- r== avk21l ay= —
3 3 3’ 3 07~ 3

~|Z

Ciie/loBaTeNbHO, KAK/IBII YIeH CyMMBI OLIEHHBAETCS CBEPXY BelM4nHON Qg 1% = (1/3)(2/3), Tak uro

1 1 1 1
m=1k3'“£2f=1§{2f3)k=52f=1(2/3)k =3 —3-1
3
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BaxkHo, 4T0 OTHOILICHHE COCCAHHUX YJICHOB HE IIPOCTO MEHBIIIE 1, @ OTpaHHYCHO HEKOTOPOH KOHCTAHTOH 17<1,

o0mIeit g Bcex 4ieHoB paaa. Hanpumep, n1d rapmonndeckoro pajga oTHomenHe (k+1) - ro u k - ro uneHoB paBHO

k
—— < |. TeMm He McHee
kK+1

co 1 : 1 i
22,2 = lim X7, %= lim ©(logn) = o,
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Baknbie popmy.ibl

nina. 30 = en!nB;

a'=e :

['eomeTpuyecKas nporpeccus.

k-1 _ a(@"-1)
q-1 ~

mn
k=1 a4

ApHdmMmeTHYeCcKas MPOrpeccUs.

e* = lim (1 +2Z
n—00 n
. 31 3t 1

nsla+kr) = E(Za +(n—1Dr) = E (a + 1),

rae [ — HCICI[E,ELHHﬁ YJIEH IMMoCJaeqOBaTENEHOCTH.

n(n+1)
k=1 k = ——= 0(n®);
nn+1)(2n+1)
}{1:1 kz: 6 - 0(“’3);
n(n+1)
k=11 =1 1 = om");

n_(2k —1) = O(n?);

n
Zk!k= (n+1)!—1
k=1

rkt= —nm+1@n+1DEn?+3n-1)= O(n®)
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Janaum

1 OTHOCHTEILHBIH ACHMITOTHYECKHH pocT. 114 Bcex KIIeToK cieayrouiei TadiMiLbl OTBETLTE «1a» HIIH «HeT» Ha BOIPOC

0 TOM, MOKHO ITH 3anucatbh A kak O, 0, Q, o umu @ ot B (k =1, £ > 0, ¢. m > 1 — HekoTOphle KOHCTaHTHI). [IpHBeIHTE pacdeThl.

A B o o Q w Q)
Logkn n’
n* c”
,uf“ pinn
2" 22
plogm ml®e"
log (n!) log (n")

2 CpaBHeHHE CKOPOCTH pocTa
Pacnonoxkute cnenyromue QyHKIHE B MOPAIKe VBeJIHYeHHS ckopocTH pocTa. [Ipurenurte pacuetsl. [TocTpoiite rpadmku

ATHX d]}"HRHHH JUIE HArITA JHOCTH.

[ 2lem  (y2)leem 6. n 2n n’ n?
2 22**11 22**I11 1 7. nl.-" log n n log log n {lﬂg fl} {log n)
3. n! (nt+1)! 8 Inn Inlnn

4  log(n!) (logn)! 9. 4logn log’n n logn

5. (32 e n*2" 10. (logn) 2V (2logn)
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JEKIIUH Ne 5

Kyun. Coxpanenne ocHoBHoro cpoicrtBa KyuH. [locTtpoenme kyuu. CopTHPOBKAa € INOMOIIBH) KYYH.
Opranusaiusa ouepeau ¢ NpHopUTeTaMH
Kyun

Heonunoii kygeii (binary heap) Ha3sIBaIOT MACCHB C ONPEACIEHHEIMH CBOHCTRAMH YITOPAI0YCHHOCTH.
Kaxmas BepiniHa Aepesa COOTBETCTBYET WIEMeHTY MaccHBa. Ecliu BepliHa HMeeT MHAEKC 1, TO e€ POIUTENh HMEET MHIEKC

[1/2] (BepiuMHa ¢ HHAEKCOM | siBlISETCH KOpHEM), a €€ J1eTH - MHIeKChl 21 1 21 + 1.

16 | 14 (10 | 8 | 7 |9 | 3 | 2 | 4 1

g ol

Pucynox 5.1 — Kyua: kak maccui (a); kak aepepo (0). BHyTpH BeplunHbl nokazaHo eé 3Hauenue. QKO0 BEPIIMHEBI MOKA3aH e¢

HHJIEKC B MACCHBE
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Kyua MoKeT He 3aHMMAaThL BCET0 MAcCHBA, M MOATOMY OYJIEM XPaHHTE HE TONEKO MaccHB A | ero Jumuny length[A], Ho Takxke
crieruanbHbeli mapamerp heap-size[A] (pasmep kyum), npuuém heap-size[A] = length[A]. Kyua cocrour u3 »nemento Afl],...,
Alheap-size[A]]. JlBumkeHue 1o Aepery OCYUIECTRIACTCH MPOLIETYPaMH:

Parent(i)

return|i/2]
Left (i)

return 2i
Right(i)

return 2i+ 1

OneMent Al l | Aasgerca KopHeM aepesa.

JNEeMEHTHI, XpaHsIHecs B Kyue, J0JKHE 00J1a1aTh OCHOBHBIM cBoiicTeoM kyuH (heap property): Juls Kax/0i BEPIIHHBI 1,
kpome kopus (1. e. ipu 2 < 1< heap-size[A]),

A[PARENT(i)] = A[i] (5.1)

Orcroga cneayer, 4To 3Ha4YeHHe MOTOMKA He MPEBOCXOAUT 3Ha4eHus npeaka. Takum odpa3oM, HaHOONIBIIHH MIEMEHT JiepeBa
(nnu mdoro noJjepera) HaXoAUTCA B KOPHEBOH BeplIHHE JAepeBa (3TOro nojaepesa).

Beicoroii (height) BepliMHBI JAcpeBa Ha3BIBASTCHA BBICOTA NOICPEBA ¢ KOPHEM B 9TOH BeplmnHe (uucio pébep B caMoM

JIIHHHOM ITYTH € HAa9410M B ITOH BCPIIHHC BHH3 ITO JCPCBY K JTHCTY). Bricota AdCpCBa, TAKHM DﬁpﬂﬂﬂM, COBIMAJacT ¢ BRICOTOH €ro

KOpHS.

Bricora atoro aepesa pasna ®(log n), rie n - ynesno 271eMeHTOB B Kyye.
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OcHoOBHBIE ONePaAlHH HAT KYYeH:

[Tporerypa HEAPIFY nossonseT nmoiepkHBaTh OCHOBHOE CBOWCTBO

A[PARENT(i)] = A[i]

Bpewms pabotst cocrarnger O (log n).

[Tponeaypa BUILD-HEAP ctpouT Kyuy H3 HCXOHOTO (HEOTCOPTHPOBAHHOTO) MAaccHBA.,

Bpems padotsr O (n).

[Ipoueaypa HEAPSORT copTHpyeT MacCHB, He HCTIONB3YA JOMOTHUTEIBHOH MaMATH.

Bpems padorsr O(n log n).

[Tpoueaypel HEAP-EXTRACT-MAX (g3satHe HauOomnsiero) 1 HEAP-INSERT (gobaenenune aneMeHTa) HCIOIB3YVIOTCH
[pPH MOJIeTHPOBAHHH OYepeIH ¢ PHOPHTETAMH Ha Daze Ky4u.

Bpems paborst 0benx npoueayp cocrasnser O (log n).
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Coxpanenne ocHoBHOro cBoiictea kyun (HEAPIFY)

IMponenypa HEAPIFY— Bamnoe cpenctro pabotel ¢ kyueil. E€ mapamerpaMm SBISHOTCH MaccHB A M WHIEKC 1.
IIpeanonaraerca, uro nopuepessbs ¢ kopaamu LEFT(1) u RIGHT(1) yxe o6aanaior ocHOBHEIM cBOICTBOM.
HMaes: ecn OCHOBHOE CBOHCTBO HE BBIMOIHEHO JUTS BEPIIHHEL 1, TO ¢€ CIEAYET OMEHATE ¢ OOMbIIMM M3 ¢€ AeTei H T. 1., MoKa

anement A[1] ne «morpysuTes» 10 HyKHOTO MecTa.
1

_ 10
ﬁ | 4 0 : : Q '? + 6 .
o8 Sed . ded "
(a) (&) (8]
Pucynok 3.2 - Pabora npoueaypst HEAPIFY (A, 2) npu heap-size[A] = 10.
(a) HawanpHOE cocToAHKE Ky4YH. B BepmmHe 1=2 0OCHOBHOE CBOHCTBO HapyineHo. YToObl BOCCTAHOBHTE €TI0, HEOOX0IHMO
noMeHsATs A[2] u A[4]. [Tocne storo (0) OCHOBHOE CBOHCTBO HApyIIASTCH B BeplUIMHE ¢ HHACKCOM 1. PeKypCHBHEILH BEIZOB

npoueaypsl HEAPIFY (A,]) BoccTanaBamBaeT OCHOBHOC CRBOHCTBO M BCpUIHHE ¢ HHACKCOM 4 myTéM nepectanoekn Al4]| ¢ A[9].
(B). [locne 3Toro 0OCHOBHOE CBOHCTBO BEITIOJIHEHO 1A BCeX BeplIHH, Tak 4To npoueaypa HEAPIFY (A.9) yxe Huvero He Jgenaer

1 1
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HEAPIFY (A, 1)

1

2
3
4
5
§
7
8
9

10

|« LEFT(1) e(1)
r< RIGHT(i)
if | < heap-size[A] u A[l] = Ali]
then largest «— 1
else largest «— 1
if r < heap-size[A] u A[r] > Aflargest]
then largest < r
if largest # 1

then oOmensate Af1] <> Aflargest]

HEAPIFY (A, largest)
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Bpems padorsl npoueaypst HEAPIFY

[Tycrs T(n) -epems padoTsl i1 10/1epeBa,
COJICPIKAIIIETO N MJICMEHTOR.

[TognepeBo ¢ KOpPHEM COCTOMT H3 N ANIEMEHTOB, TO
nojepesbs ¢ kopHsimu LEFT(1) u RIGHT(1) cojepsxar ne
Bonee yem 1o 2n/3 aneMenToB Kakoe (HauXymmi cirydaii —
KOTZIa TIOCICAHHIT  ypOBEHB B TIOJJAEPEBE  3amMoIHCH

HanounoBUHY ). Takum obpazom,
T(n) < T(2n/3) + © (1)

TMozxe poxaxem, yro 1(n) = O(log n). Dry ke ouenky
MOKHO MOJYYHTE M TaK: Ha KaXKI0M I1are Mbl CITyCKaeMcs 110

[IcpeBY Ha OJIMH YPOBEHb, a BhicoTa aepera ecth O(log n).



HEAPIFY (A, 2)

1 1<« LEFT(1)

r< RIGHT(i)

if | < heap-size[A] u A[l] = Ali]

then largest < 1

else largest «— 1

if r < heap-size[A] u A[r] > Aflargest]

then largest < r

oo -~ O h s W I

if largest # 1
then oOmensTe Afi] <> Aflargest]

10 HEAPIFY (A, 4)

heap-size[A] = 10

21=4

21+1 =5

4<10 & A[4] = A[2] (14 = 4)

largest =4

5<10 & A[5] > A[4] (7 > 14)

42
A[2] &> A[4]
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HEAPIFY (A, 4)

1 1<« LEFT(1)

r< RIGHT(i)

if | < heap-size[A] u A[l] = Ali]

then largest < 1

else largest «— 1

if r < heap-size[A] u A[r] > Aflargest]

then largest < r

oo -~ O h s W I

if largest # 1
then oOmensTe Afi] <> Aflargest]

10 HEAPIFY (A, 9)

heap-size[A] = 10

2i =8

21+1 =9

8<10 & A[8] > A[4] (2> 4)

largest = 4
9<10 & A[9] = A[4] (8 = 4)

largest =9
94
Al4] &> A[9]
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HEAPIFY (A, 9)

11 1< LEFT(1)

12 r < RIGHT(1)

13 if | < heap-size[A] u A[l] = Ali]

14 then largest < 1

15 else largest «— 1

16 if r < heap-size[A] u A[r] > Alargest]
17 then largest < r

18 1f largest # 1

19 then oOmensTe Af1] <> Aflargest]
20 HEAPIFY (A, 9)

heap-size[A] = 10
21=18

2i+1 =19

18<10

largest =9
19<10

949
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IlocTpoenne Kyun

[Tycre nan maceus A [1.. n].

BUILD-HEAP(A)
1 heap-size[A] < length[A]
2 fori<« |length[A]/2] down to ]

3 do HEAPIFY (A, i)

[Tpumep padoTs! npoueaypsl BUILD-HEAP nokasan Ha pucyHke 5.3.
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Pucynok 5.3 - Pabora npoueaypsl BUILD-HEAP. [Tokazano cocTosiHie JaHHBIX Mepe/] KaxkIbIM BEI30BOM IIPOLEIYPEI
HEAPIFY B cTpoke 3

Bpems paborer nporeaypsi BUILD-HEAP ue npessimaer O(n log n). [leiicreurensno, npoueaypa HEAPIFY BoizbiBacTcs

O(n) pa3, a kaxaoe eé semonmenne Tpedyer spemenn O(log n.). Oxnako 3Ty oLEHKY MOKHO YIVUIIHTE,
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Hleno B ToMm, uto Bpemsa padoTel nponeaypsl HEAPIFY 3aBHCHT OT BRICOTEI BEPIHHEL, I KOTOPOH OHA BRI3BIBAETCH (H

[PONOPLMOHAIILHO 3T0il BeicoTe ). [TocKobKY uncio BepiiuH BeIcOThl h B Kyue u3 n ajnemenToB He nNpeBbIaeT [nf?h' I]1 a BBICOTA

Beeil kyun He npesbitnaer [log n|, spems padotel npoueaypst BUILD-HEAP He npesbimiaer:

[log 1] N [log n] h

[Tonaras x = 1/2, nony4aeM BepXHIOK OLICHKY 1A CYMMbI B [IPABOH 4acTH:

i h_ 12
£Li2" " (1-1/2)?

Takum obdpazom, Bpemsa padotsl npoueaypel BUILD-HEAP coctasnser:

0 (nzﬁ’:ﬂ%) = 0(n).
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AJITOPHTM COPTHPOBKH € MOMOIILI0 KYYH

AJITOPHTM COPTHPOBKH € IIOMOLIBLIY KYUM COCTOMT H3 JABYX uacteil. CHauana BeisbiBaercs npoueaypa BUILD-HEAP, nocne
BRITIOTTHEHHA KOTOPOH MAacCHB CTAHOBHTCA Ky4ueH. Hes BTopoii 4acTH MpocTa: MaKCHMAaTbBHBIH DJIEMEHT MACCHBA TETIEPh HAXOIHUTCA
B kopHe gepeea (A[l]). Ero ciaenyer nomeHares ¢ A[n], vMeHBIIHTE pasMep Ky4d HAa | U BOCCTAHOBHTE OCHOBHOE CBOHCTBO B
KOPHEBOM BepllHHE (MocKoIbKY no/aepeBbsa ¢ kopuaMid LEFT(1) u RIGHT() ne yrpaTtunn ocHOBHOT0 CBOHCTBA KYYH - 3TO MOKHO
caenats ¢ noMoueo npoueaypsl HEAPIFY'). [Tocne sToro B kopHe Oy/1eT HAXOHTHCH MAKCHMANIBHBIH H3 OCTABILIMXCH AJIEMEHTOR.

Tak nenaerca 10 Tex Mop, Mokd B KYHC HC OCTAHCTCA BCCTO OJIHH WICMCHT.

HEAPSORT(A)
1 BUILD-HEAP(A)
for 1« length[A] down to 2
do momensaTs A[l1] <> Ali]
heap-size| A] «— heap-size[A] -1
HEAPIFY(A,1)

th = W

PaboTta BTOpoi YacTH ajJiropyuT™a MoKa3aHa rna pucyHke 5.4.
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Bpewms paborel npoueaypst HEAPSORT cocrasasier O(n log n). deiicTeuTensHo, nepsas 4acTh (M0CTPOEHHE Kyun) Tpedyer

epemenn O(n), a kaxmoe uz N - 1 Bemoanenni unkia for sanumacr spems O(log n).
(E)

@/b b?@ @/\@. °
Ol0.

(r] ()

®/\®
foXoliko
dﬁb o

)
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Pucynok 5.4 - Paborta npouenypst HEAPSORT. [Tokazano cocToaHHe MaccHBa Nepe/l KazxkIbIM BEI30BOM IIPOLIEIYPhI

HEAPIFY. 3auepHeHHbIE AIEMEHTBI YIKEe HE BXO/IAT B Kydy
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Peanuzanuio OYCPCIH C NPHOPHTCTAMHA

JIeMeHThl MHOMKECTBA XpaHATcs B BUe Kyud. [Ipy 3ToM MakCHMalIbHBIH YIEMEHT HAXOAUTCA B KOPHE, TAK 4TO olepalus
MAXIMUM 1pedyer spemennt @(1). Yrodbl H3biTh MAKCHMAILHBIN AJIEMEHT U3 QUEPE/IH, HYHKHO JIEHCTBOBATL TAK e, KaK U [1PH
COPTHPOBKE:

HEAP-EXTRACT-MAX(A)

] if heap-size[A] < 1 Bpewms pabotsr coctasnger O(logn) (npouexypa HEAPIFY
2 then ommdka: «ouepeas nycray

1 max < A[1] BbI3bIBACTCA OAMH pa3). Yrodbl 100aBHTH 3JEMEHT K
4 A[1] « A[heap-size[A]] O4YEpEIH, ETO CIeAyeT 100aBHTh B KOHCIL Ky4H (KaK JIHCT), a
5 heap-size[ A] « heap-size[A] —1 3aTEM JaTh MY «BCIUILITEY 10 HYKHOTO MECTA.

6 HEAPIFY(A,I)

7 return max

HEAP-INSERT (A, key) Bpemsa padoTel coctaBiser O(logn), NOCKOIBKY «ITOIBEM»

1 heap-size[ A] < heap-size[A] + |

HOBOTO JIMCTA 3aHHMAacT He DoJee l[.'rg n maroe {HH.II;C]{C I

2 1 <— heap-size[A] nmocne Kakmoil urepanu Iukna while yMeHeInaetcsa mo
3 while i > 1 w A[PARENT(i)] < key KpaiiHe mepe BaBoe). Mrak, Bce onepaiinu Hajl odepe/ibio ¢
4 do A[i] < A[PARENT(i)] MPHOPHTETAMH U3 N 3neMeHTOBR TpedyioT Bpemenn O(log n).
1 . [Tpumep padote! npoueaypsl HEAP-INSERT nokaszan na
3 14— PARENT(1)
pPHCYHKE 3.6.
§) Al1] « key
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PucyHok 5.6 - Pabota npouenypslt HEAP-INSERT. [lobaenser aneMeHT ¢ KITHOYeBBIM 3HaYeHHeM 135 (TeMHBIH KPYKOK

0D03HAYAeT MECTO I HTOTO E'HIEMEHTEI}
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HEAP-INSERT (A, 15)

f—

2
3

heap-size[ A] < heap-size[A] + 1
1< heap-size[A]
while 1> 1 u A[PARENT(1)] < key
do A[i] «~ A[PARENT(1)]
1< PARENT(1)
All] « key

heap-size[A] = 10
I heap-size[A] =11

key =15

21=11

311 =1& A[PARENT(11)]<15(7<15)

4 A[11]1< A[PARENT(5)] (A[11]=7)
51=35

35>1 & A[PARENT(3)] <15 (14 < 15)
4 A[5] < A[PARENT(2)] (A[5]=14)
51=2

32 >1 & A[PARENT(2)] < 15 (16 < 15)
6 A[2] « 15

i
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Ynpaxuenun:

1.

T

ABndercd 1M nocnenoBaTeNbHOCTE 3HaUeHHH (23, 17, 14, 6, 13, 10, 1, 5, 7, 12) kyuen?

[TpownmocTpupyiite padoty npoueaypsl HEAPIFY (A, 3) ¢ maccueom A = (27, 17,3, 16,13, 10,1, 5,7, 12,4, 8,9, 0).

. pounmoctpupyiite padory npouenypsl BUILD-HEAP Han sxonaeiM maccusoM A = (35, 3, 17, 10, 84, 19, 6, 22, 9).

[Tpowunoctpupyiite padorty npoueaypsl HEAPSORT naj Bxoausim Maccurom A = (5, 13,2, 25,7, 17, 20, §, 4).
[Tpouwmmocrpuposars paborty npoueaypsl HEAP EXTRACT MAX nan nupamumoit A = (15, 13,9, 5, 12,
8,7,4,0,6,2,1).

. Ilpounmoctpuporate padboty npoueaypsl MAX-HEAP-INSERT (A, 10) nag nupamugoin A = (15, 13, 9,

5,12,8,7,4,0,6,2,1).
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Janaua
Mo#HO TOCTPOUTE KYUY, IOCIS/I0BATE/ILHO J00aB/Ias eMeHThl ¢ nomoibio npoueaypsl HEAP-INSERT. Pacemorpum

CHEAYIOUHH anroOpHTM:

BUILD-HEAP'(A)

| heap-size[A] « 1 1) ITocTpoONTE Ky4uy HAI BXOIHBIM MaccHBoM A = (3, 3, 17,
) for i < 2 to length[A] 10, 84, 19, 6, 22, 9) ¢ NOMOIIBLIO BCTABOK.
3 do HEAP-INSERT (A, A[i]}

2) 3anyctute npoueaypsl BUILD-HEAP w BUILD-HEAP' ans ogmoro u Toro ke maccuba. Beerja M oHHM cosmaiyT
OJIMHAKOBBIE Kyun! (Jlokamure nin npueeIHTE KOHTPNIpUMED.)
3) Jokaxute, uto Bpema paborel npouenypsl BUILD-HEAP' B xymmewm ciayuae cocrasager O(n log n) (re n - KOJIHYeCTBO

MEMEHTOB).
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JEKIIUH Ne 6

CoptupoBKa 3a JuHeiHoe BpeMsA. Huwknue oumenku mis coprupoBkd. CoptupoBka mojcuerom. [ludporas

coptupoBka. [Ipumep

Bee YIIOMAHYTRIC AJITOPHTMEBI TTPOBOIAT COPTHPOBEY, OCHOBRIBAACE HCKITIOHYHTCIIBEHO Ha IMOMAPHBIX CPABHCHHAX MNICMCHTOR,
MOATOMY MX WHOT/Aa Ha3bIBAKOT COPTHPOBKAMH CcpaBHeHHeM (comparison sort). BCAKHI anropHTM Takoro THIA COPTHPYET n
EMEHTOB 3a BpeMs He Menblue (2(n log n) B xyaweM ciyuae. Tem caMbiM alIrOpHUTMbL COPTHPOBKH CIIMAHHEM M € ITOMOIbLI) KY4H
ACHMIITOTHUYECKH OITHMAIBHBI: HE CYIIECTBYET JIIOPHTMA COPTHPOBKH CPABHEHUEM, KOTOPBIH IIPEBOCXOAWI Obl YKa3aHHBIE
anropuTMBI DOJIEE YEM B KOHEYHOE YHCIIO pas,

PaccMoTpHM TpH anropiTMa COPTHPOBKH, padOTalOIIHX 38 THHCHHOE BPEMA:

— COPTHPOBKA MO/ICUETOM;

— UH(ppoBadg COPTHPOBKA;

— KapMmaHHad COPTHPOBKA (BXOJIHEIE YHC/IA TEHEPHPYIOTCH CIVIAHHBIM 00pa3oM H paBHOMEPHO pacnpe/ie/icHkl B HHTEPBAJIE

[0,1).
Onn yvaydmaiT omeHky £2(n log n) 3a ¢c4€T TOro, YT0 MCMOJB3VIOT HE TOJBKO TMONApPHBIE CPABHEHHS, HO H BHYTPEHHIO

CTPYKTYPY COPTHPYEMBIX 00BEKTOR.
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CoprHpoBKa 32 JIHHeilHOe BpeMs

ANTOPHUTM COPTHPOBKH TIOACYETOM (counting sort) NPHUMCHHM, €CINH KaKIbIH W3 N JJIEMCHTOB COPTHPYEMOM
MOCIEIOBATENBHOCTH — TEJIOE TIONIMKMTENIRHOE YHCIIO B H3BECTHOM JIHATa3one (He Tpesocxoaniee 3apanee nisectnoro k). Ecom
k = O(n), To aIropuT™ COpPTHPOBKH NoAcuéToM paboTtaeT 3a Bpema O (n).

Hes 5Toro anropHTMa B TOM, YTOOBI I KaKI0T0 2JIEMEHTA X IPEABAPHTENILHO MOACYHTATE, CKOJIBKO JIEMEHTOB BXOJIHOMH
NOCEA0BATEIBHOCTH MEHBIIE X, ITOCTIE YETO 3alHCcaThk X HATPAMYIO B BRIXOJHOH MAcCHB B COOTBETCTBHH C DTHM YHCIOM (CCIIH,
ckaxeM, 10 ameMenToR BXOIHOTO MACCHBA MEHBIIE X, TO B BRIXOJHOM MACCHRBE X JIOJKEH OBITE 3anvcan na mecto nomep 11). Ecau
B COPTHPYEMOH NMOCIEI0BATENLHOCTH MOTYT MPHCYTCTBOBATE PABHBIC YHCIA, 3TY CXEMY HA/10 Clerka MOJIM(HIIMPOBATE, YTOObI HE
3AMMCATh HECKOJIBKO YHCE HA OJIHO MECTO.

B npHBoaHMOM HHIKE IICEBA0KOIE HCIIOIB3YHOTCA:

— penomorarensneiii maceus C[1..K] u3 K anemenros;
—  BXOJIHad MocJieI0BaTeNLHOCTE 3anicada B Maccuse Afl..n];

—  OTCOPTHpOBAHHAA IMOCICI0BATCIIBHOCTD 3AIIHChIBACTCH B MAaCCHB B[l..“l .
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COUNTING-SORT (A, B, k)

] forie—1tok

2 do Cli]« 0

3 for j <« 1 to length[A]

4 do C[A[j]] « C[A[j]] + 1

5 & ([i] paBHO KOJIMYECTBY 2JIEMEHTOB, PABHBIX 1

6 fori<2tok

7 do C[i] « C[i] + C[i-1]

8 2> C|1] paBHO KOJTMYECTBY IEMEHTOB, HE MPEBOCXOIAINIHNX 1
9 for | « length[A] down to 1

10 do B[C[A[;]]] « Alj]

11 CIA[j]] < C[A]]] -1

Pabota anropuT™Ma COpTHPOBKH MOJCHETOM NPOMUTKOCTPHPOBaHa Ha pUCYHKe 6.1,
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COUNTING-SORT (A, B, 6)

1 forie— 1106 A=(3.6.4,1.3.4.1,4)
1 2 345 67 8
do Cfi] < 0 C=(0.00 0 0 0)
2 forj< I tolength[A]=S8 123456
B . C=(2.023 0,/1)
3 do C[A[j]] « C[A[j]] + 1 N Ao
4 = (C[1] paBHO KOJUYECTBY YIEMEHTOBR, PABHBIX 1
5 fori<2tok
| . : . C=(2,2.4,7,7.8
6 do C[1] « C[1] + C[1-1] 1 2 3 q_ g E:I C =(2. 2:_...:}}_7: 7. 8)
7 & C[i] paBHO KOJTHYECTBY NIEMEHTOB, HE MPEBOCXO/IANIHX | 1 23% 356
8 for ) « length[A] down to 1 for j < 8 down to |
9 do B[C[A[J]]] «= A[j] B[C[A[8]]]= B[C[4]]= B[7] « A[8]=4,
10 C[A[1]] « C[A[1]] -1 C[A[8]]= C[4]« C[4]-1= 7-1 =6
C=(2,2.4.6 7.8
1 2 3456

4 )
12345678

B=(
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1 23456 78 1 234356 78
A 31614113 4|1]4] B L] | |1 14] ]
1 23456 1 23456 1 234 5 8
C 12|012/3(0/11 C 22(4]7(7181 C 2]2]4(6]7|81
(a) (o) (E)
123456 78 1 234567 8
B 1] | | | 4] ] B 1] | | |4]4] | 1 2 3 4 5 67 8
I I I
1234356 1 23456 s 1133 4448
C 1/21416]7181 C 112141517181
(r) ) (e)

Pucynok 6.1 - Pabota anmroputma COUNTING-SORT, npumvenennoro k maccuey Afl..8], cocToAanieMy U3 HaTypaJbHBIX HHCET,
He npepocxoammx k=6: (a) maccur A 1 BenoMorare/ibHbl MaccuB C nocie BolnonHeHus 1ukna 3-4; (0) maccus C
Mmocne OJIHOTO, ABYX W TPEX MOBTOPEHWH 1MKAa B cTpokax 9-11. 3adyepHeHHEBIC KNETKH COOTBETCTRYIOT 2IEMECHTaM

MACCHBA, 3HAYEHHS KOTOPBIM €111€ He NPUCBOEHBI; (¢) MaccuB B nocie okoHyaHus padoThbl aJlropuTMa

AJNTOPUTM COPTHPOBKH MOICYETOM 00/1a/1aeT Ba¥KHBIM CBOMCTBOM, Ha3blBAeMBIM YCTOHYHBOCTLIO (is stable). MMenHo, ecnu
BO BXOJHOM MACCHBE NPHCYTCTBYET HECKOJIBKO PABHBIX YHCEIl, TO B BHIXOJHOM MACCHBE OHH CTOAT B TOM K€ IMOPAIKE, 4TO H BO
BXOJIHOM. DTO CBOHCTBO MMEET CMBIC], TOJLKO €CIM B MACCHBE BMECTE C YHCIIAMM 3allMCaHbl JOMOJIHUTEBHBIC JaHHbe. bonee
TOYHO, HPeJICTABHM cede, UTo COPTHPYEM HE 1IPOCTO YMciia, a naps (1, x), rjae t — umcno ot 1 g0 k, a X - npou3BosibHbIH 00BEKT, H
XOTHM MePecTaBUTh UX TaK, YTOOBI MepBLIe KOMIIOHEHTHI Map IIUTH B HeYOBIBAIOIIEM MopAke. AJTOPHTM COPTHPOBKH MOJACYETOM
[IO3BOJIACT 3TO CACHATh, IPHYEM OTHOCHTEIBHOC PACIO/IOKEHHE Map ¢ PaBHBIMH IEPBBEIMH KOMIIOHCHTAMH HE MEHACTCA. JTO
CBOHCTBO H HA3BIBAETCA YCTOHYHBOCTEIO.
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Ludposas coprupoBka (mopaspsiiHasi COpTHPOBKA)

B komnbsrotepax 1nuQpoBas COPTUPOBKA MHOTIA MCIONB3YETCS IS YIOPAJIOYEHUS JIAHHBIX, COJAEpKalUX

HECKOJIBKO 1ojieH. [TycTes, HanpuMep, HaM Ha10 OTCOPTHPOBATH, MOC/ICA0BATC/ILHOCTD J1aT,

329
457
657
839
436
720
355

[Iporpammy s uudpoBoii COPTHPOBKH NONPOOYHTE HAITKMCATh CAMOCTOATEIILHO, IIPeroaaras, YTo KaxIbli

3JIeMEHT N-3JIeMeHTHOTO MaccuBa A coctouT u3 d uudp, npudem mudpa vomep 1| — muaaammi paspan, a uudpa

HOMep d — cTapiui.
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DTO MOKHO CI€J1aTh C ITOMOLIBIO JII000r0 aropuTrMa COPTUPOBKHU, CPAaBHUBASA JIAThl CJICIYIOIIUM
00pa3oM: CpaBHHUTH I'O/Ibl, €CJIH T'OJbI COBIIAJAKT — CPAaBHUThH MECAIILI, €CJIH COBIIAIAl0T U MECALIBI —
CPaBHUTH YHCIIA.

BMmecTo sToro, oaHako, MOKHO TIPOCTO TPHKIBI OTCOPTHUPOBATH MAacCHB JaT - C MOMOIIBLIO

yETDﬁ‘IHEDTD AJIMOpHTMA. CHa4dalla Imo JHAM, [IOTOM 110 MCCALIAM, ITOTOM IT10 I'OJdaM.

329 720 720 329
457 RRR 329 355
657 436 436 436
839 > 457 —» 839 —» 457
436 657 355 657
720 329 457 720
355 339 657 839

T T T
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RADIX-SORT (A, d) A = (329, 457, 657, 839, 436, 720, 355)
1 te1

2 fori<1ltod
3 do RCSORT (A, t)
4 t<t*10

RCSORT (A, t)
l. forj«0to9

do C[j] « 0
. forj<« 0tolength[A] - 1
do C[(A[j]Jmod(t*10)) div t] «— C[(A[j]Jmod(t*10)) divt] + 1

do C[j] « C[j - 1]+ C[j]
. forj< length[A]-1 down to 0
do B[C[(A[j]mod(t*10)) div t]] «— A[j]
do C[(A]j]mod(t*10)) div t]] « C[(A[j]Jmod(t*10)) divt] -1
10. for j « 0 to length[A] - 1
11. do Alj] « BJ[j]

2
3
4
5. forj« 1to9
§
7
8
9
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RADIX-SORT (A, 3) A =1(329, 457, 657, 839, 436, 720, 355)
| te |

2 forie lto3 I

3 do RXSORT (A, t)

4 t<«t* 10

RXSORT (A, 1)

l. forj«<~0to9 C=(0,0,0,0.0 0,000 0)

0 1 2 345367 809

2. doC[j]< 0

3. forj<« 0tolength[A]-1=6

4 do C[(A[0]mod(t*10)) div t] « C[(A[0]mod(t*10)) div t] + 1 C=(0,0,0,00,1,1,2.02)
001 234567809

do C[(329mod10)div1](= C[9]=0) « C[9] +1

5. forj« 1to9 C=(0,0,0,00,1,2 4, 4,6)

001 2 34 5a 7 8 9

0. do C[j]« C[j - 1] + CJ[j]

7. forj« length[A]-1=6 down to 0 A = (329,457, 657, 839, 436, 720, 355)
0 1 2 3 4 3 B

3. do B[C[(A[6]mod(t*10)) div t]| = B[C[355mod(t*10)) div t]] =

=B[C[5]] = B[1] « A[6] =355 B =(0,355.0,0, 0,0, 0)
g 1 2 3 4 5

77



9.

10. forj<« 0to length[A] -1

do C[(A[6]mod(t*¥10)) div t]] (=C[355mod(t*10)) div t]] = C[5]=1)«

. C=(0,0.0,00,0.2,4.4.6
«C[(A[6]mod(t*10)) div t](= C[5]=1) - 1 {r_}' 12345678 q)

forj< 5 downto 0 A = (329,457, 657, 839, 436, 720, 355)
L 2
do B[C[(A[5]mod(t*10)) div t]]= B[C[720mod(t*10)) div t]] = 0 1 2 3 4 p

B =(720,355,0,.0,0,0,0)
=B[C[0]]= B[0] « A[5] =720 0 12734 56

do C[(A[5]mod(t*10)) div t]] = C[(720mod(t*10)) div t]] = C[0] <« C=(-1,000 002 4 4 6)
0°1°2°3 4567 8 9

« C[0]-1
A = (329, 457, 657, 839, 436, 720, 355
for j < 4 down to 0 ( 0 1_j Ej’ 3 4 IE 6 )

do B[C[(A[4]mod(t*10)) div t]]= B[C[436mod(*10)) div ]] = B[C[6]] = B[2] «

< Al4] =436 B = (720, 355,436,0, 0.0, 0)
0 1 2 3 4 5 0d

do C[(A[4]mod(t*10)) div t]] = C[6] =2« C[(A[4]mod(t*10)) div t] =

0 C[(A[4]mod(t*10)) div t]] = C[6] =2« C[(A[4]mod(t*10)) div (] C=(1.000001446

=(C[6]=2-1 012 3455 7 8 9

. forj<« 3 downto 0O

8.

do B[C[(A[jlmod(t*10)) div t]]= B[C[(A[3]mod(1*10)) div t]] = B[C[839mod(t*10)) div (]] = B[C[9]] = B[6]
« A[3]=839

do C[(A[3]mod(t*10)) div t]] = C[(839mod(t*10)) div t]]= C[6] « C[6] - 1=5

B = (720, 355, 436,457, 657, 329, 839)
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11. do Alj] « BJj]

RADIX-SORT (A, 3)
2 fori<2to3
3 do RXSORT (A, 10)

4 tet* 10

RADIX-SORT (A, 3)
2 fori< 3to3

3 do RXSORT (A, 100)
- t«t* 10
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digit(x,1) Bo3BpaIaer i-i pa3pa1 yucnia X.
radixSeort{(int([] A&):

for i = 1 tom
for 9 =0 to k - 1
C[3] = 0O

for 1 = 0 to n - 1
d = digit(a[j], i)

C[d]++

count = 0

for 7 =0 to k - 1
tmp = C[]]
C[j] = count
count += tmp

for 1 =0 ton -1
d = digit{(A[3], 1)
B(C[d]] = A[]]
Cld]++

N B



M3nagansHo 3anmyckaem (pyHKIHIO Tak radixSort(A, 0, A.length—1,1)

radixSort (int[] A, int 1, int r, int d):
if d > mor 1 >= r
return
for = 0 to k + 1
cnt[jJ] = 0
for 1 = 1 to r
j = digit (A[i], d)
cnt[j + 1]++
for ] = 2 to k
cnt[]] += cnt([] - 1]
for 1 = 1 to r
j = digit (A[i], d)
cl[l + cnt[j]] = A[1]
cnt[])]—--
for i =1 to r
A[i] = c[1]
radixSort (A, 1, 1 + cnt[0] - 1, d4d + 1)
for 1 = 1 to k
radixSort(aA, 1 + cnt[i - 1], 1 + cnt[i] - 1, d + 1)
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Bpems paboTei 3aBHCHT OT BpemMerH paboTel BEIOPAHHOTO YCTOHYHBOTO aropuT™a,. Eciu 1iupel MOTYT MPHHHMATE 3HAYEHHS
ot 1 mo k, roe k He ClIMIIKOM BEIHKO, TO OYE€BHAHBIH BBIOOP — copTHpoBKa nogcdeéroM. A n gucen ¢ d 3nakamu ot (0 mo k-1
KauK/ 1Bl [IPOX0/] 3aHUMaeT BpeMs O(n+k) 1ockoIbKY Mbl jenaeM d 1poxo/1os, Bpems padoTe! uudpoBoii copTupoBkH pasHo @(dn
+ kd). Ecin d nocrosuno v k = O(n), o nudporas coprupoBka padoraer 3a JIMHEHHOE BpeMs,

ITpu nmpoBoit COPTHPORKE BAKHO MPABWIBHO BRIOPATE OCHOBAHHE CHCTEMBI CHHCIICHHA, MTOCKOIBKY OT HETO 3aBHCHT pasMep
TpeOyeMOH JOTIOTHHTEIBHOH MaMATH W BpeMs padoTHI.

K coxanenuto, nudposas coprupoBKa, ONMHPAKOILAACA HA COPTHPOBKY N0JACYETOM, TpedyeT elé 0JHOro Maccuea (TOro ke
pazMepa, 4TO H COPTHPYEMBIH) /I XpaHeHUs [POMEKYTOUHBIX Pe3vIbTATOR, B TO BpeMs Kak MHOTHME allOpPHTMBl COPTHPOBKH

CPABHCHHCM ﬂﬁ]’iﬂﬂHT[}H Des AToro. nﬂ.':]TU'M}’,, CCJIH Ha/10 DKOHOMHTE [TAMATE, aJIFOPHTM ﬁhlETp{}ﬁ COPTHPOBKH MOMKCT OKA34TBLCH

IMPpCOIOYTHTCIBHCEC.

Bpems paborst Bpewmsa pabotwi
AJIrOpHTM B HaMXylIIeM B CPEHEM

clyvae ciTy4ae/oxHaemoe
CopTHpOBKa BCTaBKO# 8(n?) 8(n?)
CopTHpoBKa CIHAHHEM O (nlogn) ©(nlogn)
[Mupamupansuas coptuposka | O(nlogn) -
BricTpas coprupoBka 0(n?) O (nlogn) (oxumaemoe)
CopTHpOBKa M0OACYETOM O(k +n) O(k + n)
[MopaspanHas cOpTHPOBKa O(d(n + k)) B(d(n + k))
KapmanHas coprupoBka O(n?) O(n) (B cpeaHeM ciyuae)
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MHHHUMYM H MAKCHMYM

CKOIbKO cpaBHEHHH HeOOX0HMMO, YTOOBI BO MHOKECTBE W3 N YHCE HAHTH HaUMeHbIee? 3a n - | cpaBHEHHH 3TO CIEIATh

JNETKO. HATO0 IMoclIeJOBATE IBHO HEFIEEH]}E[TL BCC YHCIA, XPdHA 3HAYCHHC HAMMCHBIIETO YHCIIA W3 VAKE ITPOCMOTPCHHBIX. Januurem

ATOT AIFOPHTM, CHHTAH, YTO YHCIIA 3a/dHbl B BHJIC MAdCCHBA A JUIHHEL 1.

MINIMUM(A)

1 min<« A[l]

2 fot 14 2 to length[A]
3 do 1f min > AJ1]

A then min <« A[i1]
5  return min

Pﬂ:i},-’MﬂﬁT{;H, dHAJITOI'HYHBIM I.]ﬁ[]ﬂ'.'i[‘.lM MOKHO HAHTH W MAKCHMY M.
MokHo v HaHTH MEHUMYM eie osicTpee? Het, n BoT novyemy. PaccMOTpHM anropuTM HaXokJICHHA HAHMECHBILICTO YHCIIA
KaK TYPHUP Cpe/ld N YHCell, a KaK10e CpaBHeHHe Kak MaT4, B KOTOPOM MeHblllee 4icao nobdexaaet. YToOsl modeauTens ObLT HalIEH,

K 0C H3 OCTAlIbHBIX YHCC JOJIAKHO [IPOHTPAaTh, 110 KpEiILfiHE[jI MEpPE, OHH MATY, TdK 4TO MCHbLIC n-1 EpﬂHHEHHﬁ OBITE HE MOKET,

u anroputm MINIMUM onrumanen no unuciny cpaBHeHHH.
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OpHoBpeMeHHBIH MOHMCK MUHHMYMAa H MAKCHMYMA

MHuorga OblBaeT HYKHO HaWTH OJHOBPEMEHHO MHHHMMAJIBHBIH M MaKCHUMaJbHBIH DJIEMEHTBI MHOMKECTRA.
[Tpeacragum cebe nporpaMmy, Kotopas J0JKHA YMEHbLIIWTE PHUCYHOK (Hadop ToueK, 3a/laHHBIX CBOMMH
KOOpAMHATAMU) TaK, YTOOLI OH yMECTHIICA Ha dKpane. [ 2Toro HyKHo HalTH MAaKCUMYM M MHHUMYM I10 Ka:K10H
KOOpIHHATE.

Haiizem cHauana MUHMMYM, a TOTOM MakCUMYM, 3aTPaTHB HA Ka/IbIH U3 HUX 10 n - | cpaBHEHHWH, TO BCEro
Oyaer 2n-2 cpaBHeHHs, YTO aCUMIITOTHYECKH ONITUMaJIbHO. MOKHO, 0JIHaKO, pelIMTh 3TY 3a/1a4y Bcero 3a 3[n/2] -
2 cpasHeHud. MIMeHHO, OyjeM XpaHHTh 3Ha4YCHHA MaKCHMyMa H MHHHMyMa YiKC IIPOCMOTPEHHBIX 4YHCEN, a
ouepeHble YHcna OyaeM oOpabaTeiBaTh 110 JBa TaKUM 00pa3oM: cHa4alla CpaBHHM JBa OYEpeJHBIX YHCia JPyT C
JApYTroM, a 3aTeM OoJblllee U3 HUX CPAaBHHM C MAKCHMYMOM, a MEHbIIIee — ¢ MUHUMYMOM. [Ipu sToM Ha 0OpaboTKy
JBYX 3JIEMEHTOB 3aTpaTHM TPH CPaBHEHWs BMECTO YETHIPEX (KpOME MEPBOM Maphkl, IJ€ MOHAA00UTCS BCETO OIHO

CpaBHEHHE).
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YnpaxHenus:

|. Boconws3oBaBpmmmck B KadecTBE oOpasma pucyHke 6.1, mpommmwocTpupyiTe padoTy mNpoueaypsl
COUNTING-SORT napg exoansim maccupom A =(6,0,2,0,1,3,4,6, 1, 3, 2).

2. Bocnons3oBapuuck B kayecTse oOpasua puc.6.2, npouiunocrpupyiite padory npoueaypsl RADIX-SORT

CO CACAYIOLIHM CITHCKOM PYCCKHX CIIOB!.

BAP, MAK, JIUC, EI'O, BYM, BEC, BbIK, BY3, EJlb

Bap BY3 MaK bap
Mak Dy bap Dy
nuc MaK ero Bym
ero Bym BEC BEC
Dym ero nK1c BY3
BEC bap enb ero
Oy nu1c BY3 enb
BY3 BEC by# nwMc
enb enb Bym MaK

ADOBre3sMiK 1 M p € V b
123456789101112131415
DapMKIHCEroyBiss

CIIMCKOM aHIJIMUCKHX CJIOB:

BAR, EAR, TAR, COW, DOG, SEA, RUG, ROW, MOB, BOX, TAB, DIG, BIG, TEA, NOW, FOX.
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JIEKHIHUSH Ne 7
PexyppenrHsble cooTHomeHus. Meroa moacranosku. Meroa urepanui. QOdmmuii peuent

Kak ObUI0 CcKa3aHO BbIIIE, €CIIM AJTOPUTM PEKYPPEHTHO BhI3bIBaeT caM celds, Bpems ero padoThl MOMKHO
OIUCaTh C I[OMOIIBIO PEKYPPEHTHOr0 COOTHOLIEHH:A. PeKyppeHTHOe COOTHOLIEHHEe — HYT0 YpaBHEHHE HIIH
HEPaBEHCTBO, OMUCHIBaONIee (PYHKIMIO ¢ HCMONb30BaHHEM €€ caMOi, HO TOJNBKO ¢ MEHBIIUMH apryMeHTaMH.
Hanpumep, Bpems pabotsl npoueaypst MERGE-SORT T(n) B camoMm HeOMaronpusaTHOM cliydae OMUCHIBAETCS C

[TOMOLIBI CJICAYHOIIEIO PEKYPPECHTHOIO COOTHOLICHHA:

©(1) npH n = 1,

T(n) = 2T (n/2)+©(n) nDpun > 1.

(7.1)

Pewenuem H1oro COOTHOLIEHUS SBIAETCSH (PYHKLMS T(I]) = @(I’l lﬂg I'l).

86



Paccmorpum 4 cmocoda, Mo3BoIAIOININE PEIIHTE PEKYPPECHTHOE COOTHOMIECHHE, TO €CTh HAHTH aCHMIITOTHYECKYHO oreHky (©

um O):

MeToa NOACTAHOBKH. YIa/IbIBA€TCH OLEHKA, 4 3aTeM JIOKA3LIBASTCH OHA 110 HHIYKLHH, 110/ICTARIIAN YIaJaHHyo hopMyiy
B MPaBYI) 4acTh COOTHOLLIEHHA.

MeToa urepaumii. MoxHo «pa3BepHyTh» PEKYPPEHTHYIO GOPMYITY, IMOJIVUHB IIPH 3TOM CYMMY, KOTOPYIO MOMKHO 3aTEM
OLEHUTD.

[IpumeHenne OCHOBHOH TeopeMbl 0 PEeKYPPEHTHBLIX COOTHOWEHHNX. B OCHOBHOM MeTole peKyppeHTHEIE

COOTHOLICHHA NPEACTABIAKTCH B TAKOM BHIC!
T(n) =aT(n/b) + f(n), (7.2)
raed = 1, b>1, a pynxuus f(I’l) — 3T0 3a/laHHad PYHKLIMA; 1A IPUMEHCHHA 3TOT0 METO1a HEOOX0IHMO 3aIIOMHHTh

HCTBIPC PA3JIHYHBIX CIIYHAH, HO TTOCIC 3TOrO OIpeIcIICHHC ACHMIITOTHHCCKHX I'PAHHIL BO MHOTHX IMTPOCTHIX PCKYPPCHTHRIN
COOTHOIICHHAX CTAHOBHTCA OHCHB IMPOCTBIM.

Pemrenne ¢ oMo XAPAKTEPHCTHYECKOI0 YPABHEHHH (OJHOPOIHOTNO H HEOIHOPOIHOTO THIIOR).
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Texnuueckue aerajam

B npaktuke B mnpouecce (GOPMYIMPOBKH M PELIEHHUS PEKYPPEHTHBIX COOTHOLIEHWN ONpeAeIcHHbIE

TCXHHYCCKHC MOMCHTEI OIIYVCKARTCH. TEI.K, HallpuMcp, CCTE OJHA 0COOEHHOCTh — 3TO JONVIOCHHEC O TOM, YTO

aprymeHT (pyHKUMH sBIseTCs LenodncieHHbiM. O0piaHO Bpems paboTel T(N) anropurMa onpeaencHo JIHilb Ui
LEJIOYUCIIEHHBIX 1, IOCKOJIBKY B OOJILLUIMHCTBE aJITOPUTMOB KOJIMYECTBO BXO/IHBIX 3JIEMEHTOR BBIPAKACTCs LEJIbIM

guciioM. Hampumep, pekyppeHTHOE COOTHOIIEHHE, onuckiBaomiee BpeMs pabotsl npoueaypsl MERGE-SORT B

HAUXYOUIEM ClIY4Hac, Ha CaMOM [JcJIc 3allHCBIBACTCH TaK:

e (1) mpun=1, 7 ,_Je apun = 1,

I:Ii‘ ) =

T = Von e f
(n) T([n/2]) + T ([n/2]) + ©(n) mprn > L. 2T (n/2)+©(n) mpun > 1,

['‘paHnuHBIE YCIIOBHS — €IE OJUH TIPUMEpP TEXHUYECKUX OCODEHHOCTEH, KOTOphle 00BIYHO UTHOPHUPYIOTCH.

HUCKDJ’ILI{}" BpCEMA pﬂﬁDTbI A IIMoOpHTMAa € BXOJHBIMH JaHHBIMHA {bHEEHpGBHHHGFD pPasMCpa BhIPpaiKaCTCH KDHCTEHTDH,

TO B PCKYPPCHTHBIX COOTHOLUCHMAX, OIUCHIBAKOIINX BpeMsA padOThl allrOPHUTMOB, I JIOCTATOYHO MallbIX N
00OBIYHO CIIpaBCIJIMBO COOTHOUICHHC!

T(n) = O(1).
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[losromy s yaoOcTBa rpaHuyHbIe YCIOBUA PEKYPPEHTHBIX COOTHOIIEHUM, KakK MPaBUIIO, OMYCKAIOTCA H
npeamnoaaraeTca, 4ro a8 Manaslx N BpeMs pabotel anroputma 1(n) sBasercs koucranToil. Hampumep,

PECKYPPEHTHOE cOOTHOLIEHHE (7.3) 0OBIMHO 3aITUCLIBACTCH KAK
O(1) npu 1 = 1,
2T (n/2) +©(n) npun> 1.

(n) =

T (n) = 2T (n/2) + © (n),

6e3 sBHOTO yKasanua sHagenuii 1(N) mwag mansix N. ITpyuunba cOCTOMT B TOM, 4TO XO0TA M3MeHenue 3Hadenus T(1)
NPUBOJAUT K M3MEHEHHIO PellleHHs] PEKYPPEHTHOTO COOTHOIIEHHS, ITO pellieHHe 00bIYHO H3MeHAeTCs He Doliee, ueM
HA IIOCTOSHHBII MHOKHUTE/Ib, A 1IOPAI0K pOCTa OCTAETCH HEU3MEHHBIM.

BoiBoa: QopMysipysa U penras peKYPPEeHTHbIC COOTHOLIEHMS, YAaCTO ONYCKAKTCH I'PAHHYHBIC YCIIOBUS, a

TaKKe TOT (PAKT, 4TO aprYMCHTaAMH HCH3BCCTHBIX (DYHKIIMH ABJIAIOTCA LEIIBIC YHCIIA.
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MeToa MOJACTAHOBKH

MeToa 110CTaHOBKH, ITPUMECHAKOMIMHACA [UIA PCIICHHA PCKYPPCHTHBIX YPaBHCHHH, COCTOMT U3 JIBYX ITallOB!

= JCHacTCA JOTaJKd O BHIC PCIICHHA,

— C INOMOIBKY MCTOdd MaTeMaTHYIECKOH HHAYKLIHH ONPCACIAKTCA KOHCTAHTBI H JOKA3BIBACTCH, HTO PCIICHHC

[IpaBHJIBHOC,

MeToa MOACTAHOBKH MOKHO TPHMEHATE 1A ONpeAciaeHHsA ITHO0 BepxHEH, ITHO0 HHKHEH TpaHHII

PEKYPPEHTHOIO COOTHOLICHHA. B KayecTBe NpUMepa onpeiciinM BEPXHIOK IPAHHILY PEKYPPEHTHOTO COOTHOILICHHS
T(n)=2T(In/2]) + n (7.5)
NpCOInojgaracmM, 4T1To pCuiCcHHC HMCCT BH!
T(n) = O(n log n).
ME‘-TD,E[ FAKITHOHACTCAH B JOKAZATCIIBCTBC TOT'O, HTO ITPH MMOAXOJATIICM BI:-IﬁDpE KOHCTAHTEI C > {] BBINTOJTHACTCAH

HCPABCHCTBO
T(n) < cn log n.

HPEI[HDHDH{HM, HTO 3TO HCPABCHCTBO CIIPABCIITHBO IJI4 BCIHYHHLBI I_ﬂ{ ZJ , TO C€CThE YHTO BBIIMOIMTHACTCH

COOTHOIIIEHHE T(n/2) <c|n/2] log |n/2].
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[Mocne moscranosku Beipakenns 1(n/2) < c¢|n/2] log |n/2] B pexyppenthoe coorromenue

T(n) =2T(|n/2]) + n nonyuaem:
T(n) < Z(CEI log E‘) +n<cn lng2+ n=cnlogn—cnlog2+n=

=cn logn—cn+n <cnlogn,

rac rnocjiciHee HepaBCHCTBO BRITTOJIIHACTCA IIPH C 2 1

TEHﬂpB, COrlTaCcHO METONY MaTeMaTH4YeCKOH HHAYKIIHH, HEGG}{G,E[HMD Nokazarte. Yro PECHICHHUC CIIPpaBCIITHBO

IU1s1 TpaHHYHBIX yeaoBHil. B pexyppentom cootnomennn 1(n) = 2T([n/2]) + n weo6xoanmo nokazars, uro
KOHCTAHTY € MOXHO BbIOPATh JOCTATOYHO OOJILIIOH IS TOTO, 4TOOLI COOTHOIICHHE

T(n) <cnlogn

OB1710 CrpaBeUIMBO M /1A IPaHUYHBIX YCiI0BHH. Takoe TpeboBaHHe HHOTIa IIPUBOJAUT K ITpodiieMam.
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[Tpenmonoxkum, yto T(1) = 1 emuHcTBEeHHOE IpaHWYHOE YCIOBHE PacCMATPHBAEMOTO PEKYPPEHTHOIO

COOTHOIIECHHA,
Jisn = | coornomenue
T(n) <cnlogn

naér T(1) < ¢ *1* log 1 = 0, uro nporusopeunt yenosuio T(1) = 1. CnegoBaTensHO, JaHHBIH 0a3HC HHAYKIIHHA

HEC BBIITOJIHACTCH.

ﬁCHMHTDTHqECI{}’Iﬂ OIEHKY OOCTAaTOYHO OOKa3aTh I714 BCEX I, HAYHMHAA C HEKOTOPOro. ﬂnﬂﬁepem C Tak,

4TOOBI OLIEHKA T (n) € 2(cn/2) log ([n/2])) + n < enlog (nf2)+n=cnlogn-cnlog2 +n=

T(n) <cnlogn = cnlogn — cn + n < cnlogn,

Opima BepHa nmpu n = 2 un = 3, Toraa ans OONBITHX N MOKHO pacCykIaTh MO HHIYKIIHHM, U OTTMCAHHBIA clTydai

n = 1 ne Berperures (nockonsky [n/2] = 2 mpun > 3).
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IIpumep

Paccmorpum pexyppentroe cootromenne 1(n) = 2T(|n/2] + 15) +n.
JlononuurenbHOe ciaraeMoe 15 He MOXKeT CHIBHO TOBJMATL HA ACUMITOTHYECKOE IIOBEJCHHE
pemrenus. [Ipu mocTtatouHo OOMBIIMX N Pa3sHOCTE MEXKIY | (ED U T(E‘ + 15) cranosutcs

HECYIIECTBEHHOM: 00a 3TH uKcia NpUOIU3UTEIILHO PaBHBI IIOJIOBHHE yKcla n. Ciie10BaTe/IbHO, MOXKHO

npeanoxuTh, uto 1(n) = O(n log n), u mpoBepuTH 3TO € MOMOIILIO METOA MOACTAHOBKH.
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3amMeHa nepeMeHHbIX
Hacto HeclokKHasg 3aMCHa IEPEMEHHBIX ITO3BOJIACT IpeoOpa3oBarb PEKYPPEHTHOE

COOTHOILIEHHE K IIPUBBIYHOMY BUy. Hanpumep, cooTHOIIEHNE
T(n) =2T (|vVn]) + logn.
KasxeTcst JOBOJIBHO CI0YKHBIM, OJIHAKO, 3aMEHOM IIepEMEHHBIX €ro JIENKO YIIPOCTHUTh.
CnenaB 3ameny n = 2™, m = log n moayuum
T(2™) =2 T(2™?) + m.
Oo6o3nauuB T(2™) yepe3 S(m), NpUXOAUM K COOTHOIIEHHUIO:
S(m)=2 S(m/2) + m, T(n) =2T(In/2]) +n
KOTOPOE YIKE peIlaJii U €ro peIlIcHHE: T(n) = O(n log n)
S(m)= 0 (m log m).
Bosspamiasce k T(n) Bmecro S(m), momyunm:
T(n) =T(2™) = S(m)= O (m log m) = O (log n log log n).
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Yupaxunenus

1. Tokaxure, uto O (log n) SBISAETCS pelICHUEM PEKYPPEHTHOIO COOTHOIICHUS
T(n)=T (In/2]) + 1.

2. Tlokaxkure, uto O (n log n) ABisIeTCs pelIeHHEM PEKYPPEHTHOIO COOTHOLICHHUS
T(n) =2T (|n/2|+17) + n.

3. Pemure peKyppeHTHOE COOTHOIIIEHUE
T(n) =2T (vn) + 1
C TIOMOIILIO 3aMEHbl TEpeMEHHBbIX. PerieHue MoMKHO ObITh ACUMOTOTHUYECKH
TOYHBIM. [Ipu pelieHur UrHOpupyrTe TOT (PakT, YTO 3HAYCHUSA SBIISIOTCA LEIBIMU

qUCIaMH.
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Metoa urepanuu
Eciu ve ynaéres yragars pemerue? Toraa MOsKHO, MHTETPUPYS 9TO COOTHOIICHHUE (TTOCTaBIISIS

ero caMo B ce0sl), OIyYUTh Psfl, KOTOPBIH MOXKHO OIEHUBATh TEM HIH HHBIM CIIOCOOOM.
ITpumep:
Paccmorpum coorHomenue T(n) = 3T(In/4]) +n.
[ToactaBum ero B ceOst, MOMydHM:
T(n) =n+3T(In/4]) =n+3 (In/4] +3T(In/16])) =n+ 3 [n/4] + 3(In/16] + 3T(In/64)))) =
— n+3[n/4] +9[n/16] +27T(In/64])=...=n+3 |n/4| +... +3iT(n/4)]) =. . . +
+31084 (1)
In/4'| =1,i=1log,n.
3ameTus, yto [n/4!| < n/4!, Toraa

T() <n+3n/4+9n/16+27n/64+...+398" O (1) S n T2 + Onlo8+3) =

=4 n + o(n) = O(n), 3aMEHUIN KOHCYHYIO CYMMY U3 He Ooiee ueM log, n + 1 wicHos Ha

cyMMYy OecKoHeuHOro paaa. 1aK Kak Zfiﬂ(g)i - ﬁ =4, log, 3 < 1.
4



JEKIIUA Ne 8

Tema 7: Pexyppentnsie coorHomenusa. Meroa moacranosku. Meroa urepanui. Odmui peuent

JlepeBba pekypcHH

[Tporecc MoCTaHOBKH COOTHOLIEHHA B ce0s MOKHO M300pa3sHTh B BUIE J€PERA PEKYPCHH.
Jlitst npuMepa pacCMOTPHM COOTHOILIEHHE:

T(n) =2T(n/2) + n’.

[TponsuoCcTpHPYEM HHKE IIPOLIECC [TOCTPOEHHS JIEpeBa PEKYPCHH.

T(n): n’ n’ n . n

b-} . . ‘ ‘ C > G)l I‘l2
o) 0(1)
T =0 G+1+2+ v )=n252, (2) =202 = 0(). T(n) = O'(n?)
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n/ \2?1
AWAN

2n
1’14?—}(
k=logszn
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C MoMOMIBHKO METOOd MOCTAHOBOK FGE,HHMEH, qTO CACTaHHOC BBIIIC IMPCITOAKCHHC KOPPCKTHO. HGEEEEM, HTO
NP TOIXO/IANIEM BBIGOPE MOIOKHTENLHONH KOHCTAaHTHI C BhIMoNHseTcs Hepasencto 1(n) < c¢n logn. Moxno
3dITHCATE IICTTOYKY COOTHOIITEHHH

T(n)<T(n/3)+T((2n/3)+n <

<c(n/3)log (n/3) +c(2n/3) log (2n/3) + n =

(c(n/3)log n—¢(n/3)log3) + (c(2n/3) logn = c (2n/3) log (3/2)) + n
Cnlogn—C((n/3)log 3+ (2n/3)log(3/2)) +n =
cnlogn—c((n/3)log3+ (2n/3)log3 — (2n/3) log2) + n =
cnlogn—cn(logd3—-2/3)+ n <

< cnlog n,

Il

KOTOpbIe BeinonuatoTes npu C = 1/ (log3 —2/3). Takum obdpasowm, pellieHue He JenaeT 0onee TOYHBIH yueT BpeMeHH

pﬂﬁﬂTBI AMEMCHTORB, H3 KOTOPBIX COCTOHT JCPCBO PCKYPCHH.
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IIpumep 3:

T (n) = 3T (n/4) + en’.

Ha pucynke 7.1 npouuiocTpupoBa npouecc nocTpoeHus aepesa pexkypcuu. s ynodcTBa npeamnoioxum,
4TO N — CTeNeHb YeTBepKH. B yacTu a) nokazana gpyukuug T(n), koTopas 3aTeM Bce Dosiee moapoOHO paclHCchIBACTCA
B YacTax ©) — ') B BHJE DKBHBAJICHTHOTO JEpeBa PEKYPCHH, MPEACTaBIAIOIIEr0 aHaAIM3HUPyeMOe PeKYpPpPeHTHOe
cooTHomeHue. YUnen cn’ B KopHe JiepeBa NMpe/cTaBiIseT BPEMs BEPXHEr0 YPOBHS PEKYPCHM, a TPH TOjUIepeRa,

OepyLUMX Ha4all0 U3 KOPHs, - BPEMEHA BBIIIOJIIHEHUS 110/13a/1a4 pazmepa n/4.

T(n) cn n
(3 TG T@) *"(al\ /g-f ()
T(l%) 1(l% J'(LE (%) T(%) I(%) I(%) T(z) T(& )

a) 6) R)
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A / \
(3)’ (3)’ C(})"--mmmmmmmne > (F)on
‘:{1 c(sa) 2 E{lﬁ) ‘3{1 E{I _Ta 'Ta ¢ 1%)2 {15 """" > {1
YT T TA) TA) TA) T(H T TA) TA) TA) -~ TA) TA) T()---3= Q")

Bceero: O'(n?)
r)

Pucynok 7.1 — IlocTpoeHue aepeBa peKypcHH Ul pekyppeHTHoro cootHomenus T(n) = 3T(n/4) + en?
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Teneps cymmupyeM BpemMeHa padOThI BCEX YPOBHEH AepeBa M onpeeisaeM BpeMa paboTel AepeBa HEeTHKOM

Il

o lcns.f:—l (%)*mue(nm’a) ) i(%)imue(ﬂmgqs) _

i=() =
B 1 2 log,3Y _ 105 loge 3 _ 2
T 1-(3/16) Ha(” B )_ﬁm "“9(“ - )‘D(“]'
o k__1
Zk:nx  1-x

Takum DGpﬂEDM, [MOJINOC BpCMA pﬂﬁDTLI BCCI'O JACpcBa B OCHOBHOM OIIPCHOCIACTCA BPCMCHCM I}HSDTLI cro

KOPHA.
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_ 2
Taneph, C MOMOIIBKY METO/1a MOCTAHOBOK IMPOBEPHM, YTO T(I‘l) — U(n )
Hano nokasars, uro s IIEH{}TDpDﬁ KOHCTAHTBI d > () BBIMOJHAETCSA HEPABCHCTBO T(l’l) < dnli

Ucnons3ys Ty ke KoHcTanTy € > (), 4TO U paHbllle, [1OTy4aeM:

T (n) < 3T (|n/4]) + en? < 3d [n/4)* + en? <

< 3d(n/4)? + en? = %{mﬂ +en? < dn?,

16

rac nmocjciHee HEPABCHCTBO BBITIOTHACTCA TIPH d :_} E C.
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Ynpaxuenus

1. Omnpenenure ¢ MNOMOLIBIO JepeBa PEKYPCHH aCHMITOTHYECKYIO BEpPXHIOID IPAaHHUIY PEKYPPEHTHOIO

T(n) = 3T(|n/2]) + n.

n]JDEE]J BTC OTECT MCTOOOM IOACTAHOBOK.

2. OOpaTuBumIMCH K AepeBy pekypcuH. JlokaxkuTte. YUTo penieHne peKyppeHTHOTO COOTHOIEHHUA
n 2N
T(n) = T(E) + T(?) +en,

rje € -koHcranTa, Bejer ceds kak Q(n log n).

fad

[TocTpoiiTe 1epeBO PEKYPCHH Ul PEKYPPEHTHOIO COOTHOLICHHS
T(n) = 4T(|n/2]) + cn,

roe € - KOHCTaHTa, u HAHJIHTE TOYHVHO dCHMIITOTHUYCCKVIO T'PAHHILY CTO0 PCIIICHHA. anBE[}LTE eé C

MNOMOIBHY MCTOJA IMTOACTAHOBOK.
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OcHoBHAas TEOpEMaA 0 PEKYPPEHTHLBIX COOTHOIIIECHHAX

Teopema: Ilycte a = 1 u b >1 — koHcTanThl, f (n) — pyHkus, T(n) onpeaeneHo npu
HEOTpHLATEIbHBIX N (POPMYIIOH:

T(n)=aT (n/b)+ f(n),

rie 1moj1 n/b moHumMaercs J1H00 EL 00 E‘

Torna 3) Ecu f (n) = Q (nlugb a+£) s

1) Ecom f (n) = O (n'°8ba~€) HEKOTOPOro &€ > 0, 1 eciu
(3a30p n) A HekoTOpOro £ > 0, TO af(n/b)<cf(n)(ycnosue
T(n)=0 (nlﬂgb ay. PETYIAPHOCTH) JIJII HEKOTOPOU

KOHCTAHTBI ¢ < | U HOCTATOYHO

2) Ec f (n) = © (n'°8» @), 10
oonpimx n, To T(n) = O (f(n));

T _ logp a | -
(n)=© (n%8“ logn); 4 Ecm f (n) = © (n'°8 ?log“n), 1o

T(n) = O (n'°e»2 log" 'n); k = 0.
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IIpuMeHeHHe OCHOBHOM TeOpeMbl

Pac CMOTPpHM COOTHOIICHHC!
)T(n) =9 T(n/3)+n, Ecun {n) — O (/%% ") (3a30p n) a1 HexoToporo & > 0, 10
T(n) =6 (nloere):

a=9,b=3,f(n)=n,

nlngba — nlng;.;? — n2=0 (”2).

Mockonbky f(n) = O (nlﬂgf’ 7Y qna € = 1 > 0, npumensiem 1- oc yTBepK/IcHHC

TCOPEMEI H 3aKJIKOHACM, 4TO

T(n) = © (n'°8 =0 n")
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Z)T(ﬂ) - T(ZI‘I / 3) + 1, Ecm f(n) =0 (ﬂlﬂgb ), 1o
T ya) logp a I :
a=1,b=3/2,f(n)=1, (0)=© (n°# < logn)

ﬂlﬂgbﬂ — nlﬂg?:fz 1 — nﬂ — 1

[TogxoauT 2 — oM cay4daw, MOCKOJIbKY
f(n)=0 n'°8 %) =0 (1),
MOJTy4aeM, 4TO

T(n) = © (n'°82 % Jogn) = O (f (n)logn) = © (logn);
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3)T(n)=3 T(n/4)+nlogn, Eemn f(n) = Q (n'°82“*¥) ang & > 0. 1 ecam
af(n/b) < ¢ f(n), ¢ < 1 1 JocTtaTouHO OONBMINX N, TO

a=3,b=4, f(n)=nlogn, T(n) = © (f(n)):

nlﬂgb a n0793 1 1

= = = ——, ¢ =0,207.

f(n) n logn n0.207 19on n® logn

n]ngb a _ nlng4 3 — O (HD,TQE)’

f (n) = Q (nl°8p2+€) (3a30p c € = 0,2 > 0).

Heo0xoa1umo npoBepUTh YCI0BHE PeryJIsipHOCTH.

,]_—[J]H HOCTATOYHO OOJIBIIIOTO N UMEEM
a f(n/b) = 3(n/4) log C}—l) = 3/4nlogn-3/4nlog4 < 3/4nlogn=cf(n),

c=3/4 <.
TeM caMbIM 110 3 — eMy YTBEPKAEHUIO TeOPEMbI

T(n)= 0 (f (n)) = O (nlogn);
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HT(n)=2T(n/2)+nlogn, Ecm f(n) = © (n'°8220g*n), To
— logp a K+1.,.%.
a=2b=2, f(n) =n ].{Jgnj T(n)=06 (n log-" ' n): k= 0.

n]ngb a _— nlngg 2 — n

logy a

Buaso, uto f (n) = n logn acumnroriyecku Gosblire, 4eM N , HO 3330p HEJIOCTaTOYEH:

ornowenue f (n) / n'°80 @ = (nlogn) / n = logn
HE OLICHMBAETCS CHU3Y BelMnunHoi N Hu U1 kakoro € > 0.

TeopeMmy NpUMeHUTD He ylaeTCA, TaK Kak COOTHOLIECHHE MTONAAET B POMEKYTOK MEKIY
CIydassMH 2 U 3;

IJ1s1 HErO0 MOXKHO MOJIYYUTh OTBET 1o popmysie (yrBepxkaeHue 4):

T(n) = © (f (n) logn) = © (n log”n).
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Yupaxkuenus

1. C noMoues OCHOBHOU TCOPCMBI HAHUTE TOYHBIC ACHMIITOTHYECKHE I'paHHlbl CIACAYIOLIHX

PEKYPPEHTHBIX COOTHOIIIEHHH.
a) T(n)=4T(n/2) + n,
b) T(n) =4T(n/2) + n?,
¢) T(n)=4T(n/2) +n’

2. C MOMOIIEBEH OCHOBHOM TCOPCMEI HAHIWUTE TOYHBIE ACHMIITOTHYECKHE INPAHHIB] CICIYHOIIIHX

PEKYPPEHTHBIX COOTHOILIEHHH.

a) T(n)=3T(n/2)+nlogn,
b) T(n)=5T (n/5)+nlog*n,
c) T(n)=4T(n/2)+n*/n,
d) Tm=3TMm/3+5)+n/2,
e) T(n)=2T(n/2)+n /logn.
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3. MoXHO 11 MPHMEHHTh OCHOBHOM METOJ K PEKYPPEHTHOMY COOTHOIIIEHHIO

T(n) =4T(n/2) + n* logn,
ObocHYUTE OTBET.
4. Hanjure aCUMITOTHYECKYIO BEPXHIOK I'PAHHLLY PELUCHHSA ITOI0 PEKYPPEHTHOIO COOTHOLLIEHHA

T(n) =4T(n/2) +n’ logn.
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Peienue JJMHEHHBIX OJHOPO/IHbIX PEKYPPEHTHBIX COOTHOIIEHHH

aoth+a te1+...+actak = 0.

Breiém 3ameny:

aox"+a; x"' +... +ax"k= X"k £ 0,
ag X“+a; x'+ .. . +a=0.

Mmeem K pasJu4YHBIX KOpHEH F'], 2, . . ., Ik

tn = Ni=q Gt

rae C; — const.

[Ipu S paBHBIX KOpPHEH:
th=[C, + Con+...4+ C,n’ " + Copqritq+. . .+CT.
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IIpumep 1. Unciaa ®udoHaAYYM:

t(n)=t(n_ 1)+t(n — 2) uin Th = th-1 + a2 ) th — th-1 — tn-2=0.

Hauansnsle yenosus: to =0, t1=1, n = 2.

th = X",

X" —x"—x2=(0 o x"?#£ 0,

x*—x—1=0, ax>+bx +c¢=0,
1+V1+4 1+5 —b+Vb%-4ac

ri2= = , X12 = ,

2 3

1—/5

2

1+ /5 1—+/5 1++/5

r=-——"—mn= , =0 »

)t G,
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1+\f_ ‘/_

)?T.

= (4(

TaK KaK M3BECTHHI HaualbHBIE YCIOBHA, TO HAHAEM KOI(DHUITHEHTHI C 1 M C 2.

’[ﬂ=C1T1D+ Czrzi.} — Cl + Cz=0

— C1T11 + Czrzz-l =1

C, (“‘E) — ¢ (“f) =1, 226=1,¢ =

2

-]

=)

C1(

1+x/_

)"‘ Cz

& G-

f

N

=1




ITpumep 2.
PeminTh peKyppeHTHOE COOTHOILIEHUE:

t(n+4)=5t(n+3) -6 t(n+2)— 4 t(n+ 1) + 8 t(n).
t(n) = x",

X 5x 4 ox"2 + 4™ _8x"=(0) :x"# 0,
x*=5x3+6x2+4x-8=0, x+1)(x=-2)=0
pelias XapakTepUCTHYECKOE YPABHEHHE, TT0JIyYUM KOPHH:
n=2,n=2,rn=2r=-1.

t(l'l) = 211[61 + Czn + Cgﬂz] + C4(_1)n = 0’(2“?12).
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IIpumep 3. PeliuTh peKyYppeHTHOE COOTHOIIIEHHE:

th =5 th-1 — 8 tha + 4 ty3, n= 3.

H. V.:tp=0,t1=1, to =2,

X" — 5xM 4 8x12 —4x"P =0 x" # 0,

x> —5x2+8x+4=0, (x-1)(x=2)*=0,
n=1l,n=2r=2.

th = Cl 1n + [C2+C3n] 2“,

to=Ci+C+C3%0=0, | C=-20=20C=--
t1=Cy + C,+t2C5 =1, - th=—2x1"+[24271n]) 2" =
b=C12 + [Cp+C2]22=2 |  =2m1_2vlpn_2=202"—2"2p_1)=

= 0(2").
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Peienue JJMHEHHbIX HEOJHOPOAHBIX PEKYPPEHTHBIX COOTHOIIEHHUH

athtartha+... takthk= vilP1(l’l) + VEPZ(H) +...t v}:?'PI(n),
rac Pl(n) — IMOJUHOM cTerneHH d.

— I
Jenaem sameny th = X7,

(a0 xk+a; xK + .. +a)(x— v (x — vyt | (x—v)%tl =0
KoyiuecTBo KOpHEi:

k+d1+1+d2+1+“+d1+1

Eciu umeeM K pasueIx kopHeit ¥y, ¥2, . . ., Fi.
ta = Yoy C;1*, e C; — const;

S paBHBIX KOPHEH:

th=[C; + Con+...+ CnS 1" + Copqriti+. . . +Ce
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[pumep 1: (ap xE+a, x¥L+ . +ap)(— vy )Rt — vy) T2t | (x — vt =0
th — 2tp1 = 3“,
tn — 2tn-l — 31‘1_ l,

th — 2t =3"-n" . n>1,v=3,d=0.

Nenaem 3ameny th = X",

X" —2x™l=0 :x™l £,
(x—2)- (x=3)""=0,
rn=2,rn=3.

th=Cy7{" + Co17', ta=C;2™ + C,3" = O(3").
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[pumep 2: (aoxE+a; xE 4. L Fap)(— vt (x —v,y) %t (x—v)Ytl =0
th — 2th-1 = 3" n,
th — 2ti1=3"-n', n=>1,v=3,d=1.

Jlenaem 3ameny th = X",

Xt —2xl=0 o x™l £,

(x—=2)- (x=3)""=0,

ri=2,r>;=3.

2 paBHBIX KOpHsA s 12 = F'3 = 3:

th=Cirit +[C, + C3n |1y, th=C12™" + C,3" + C33"n=0(3"n).
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HPHMEP 3: {_aD I{R + 3, EL:—L + .+ ﬂk)(:{ . 'Ul}dl-l-l(:‘{ L VZ)EEE+1 o (X o vIJd‘rl-l =0

th— 2t =272+ 3"n,
n=1,vi=2,d ;12: V2 = 3, dﬁ;i_l.
Jlenaem 3ameny tn = }_{:“, |
X" — 2x™!=0 :_,5&“'1 =0,

(x—2)- (x— 2"+ (x = 31" =0,

ri234=2,¥7s56=3.

PaBHBIE KOPHU /| =12 =F3=14=2,F5=71s = 3:

th=[Cy + Con + C3n?* + Cyn3 " + [Cs + Cgn |7,

th=[C; + Con + C3n? + C,n’ ]2 + [Cs + C¢n |3 =0(n32M).

http://grafikus.ru/
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1.2%10% -

c;n3" < 2™n3 < ¢,n3"
1x10% -
2Mn?2
C1 = 3n =G
800000 -
600000 -

cp—7? .

n32" =Q (n3"), .

n3"=0(n>2"). |
; ;

x*3 — ()2 —

1
—— mpu x| < 1

k
2k=0%" =12
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3ameHa mepeMeHHbIX (a0 x* I arxFh 1 agx —v)ht(x—vy) Rt L (x— vt =0

T(m)=aT (n/b)+f (n),

T(n)=4T(§)+n, tk—4at, =2 k>1,v=2,d=0.
a=4,b=2n=b" k=log, n, k=log, n. (x —4)(x = 2)""t =0,
JenaeM 3aMeny rn=4rn=2
T(I’l) = T(Zk):: tk = C1 le -+ Cz?"zk;

k 2% k — K K.
T(2)=4T(?)+2, tk—C14 +6‘22 .
T(Zk) =4 T(zk-l) + Zk: T(l’l) _ 6141032 n + szlogg ﬂ;
HenaeM 3amMeHy T(n) — Clnlngz 4 + Cznlugz 2;
T(2%) = t, T(n) = Cyn* + C,n = O(n?);
ti = 4t + 2K, T(n) = O'(n?).
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T(n) = 4T(n/2) + n* logn

a=4,b=2,n=>b" k=log,n.

Jlenmaem 3ameHy

T(n) = T(2),

2k s
T2Y=4TE) + 2%k,
T(2Y) = 4 T(2") + 4%k,
Jlenaem 3ameny
T(25) = t,

ti = 4ty + 45k,
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ty — 4t =4Kk!,  k=>1,v=4,d=1.
x =4 x—=4)""=0,

23 =4.

tc = [Cy + Cok + C3k?]r;

te = [C; + Cok + C3k?]4k;

T(n) =[C; + C,logn + C3log“n]4'o9";
T(n) = [C; + Cylogn + C3log*n|n?;

T(n) = U(nzlﬂgzn).



Yupaxkuenus

PeIIHTS PekyPEHTHBIEC COOTHOMICHHS:

a) T()=T1n/2)+T(n/4)+Tn/8)+n,
b) Tm)=Tm—1)+1/n,

c) T(n)=4T(n/2)+n,

d) T(n)=4T(n/2)+ n?,
e) T(n)=4T(n/2)+n’,

f) T(n)=4T(n/2) +n?logn,
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JEKIIUA Ne 9
Ilpsaiman aapecanusa. Xem-radannbl. Xem-pyukuud. OTkpoiTas aapecanus. Cnocodbl BBIMHCICHHA

0CJIeI0BATE/IBHOCTH HCIIPOOOBAHHBIX MECT IPH OTKPBLITOH aJ{pecalHm

Korja HyKHbl JHHAMHYECKHE MHOKECTBA, [10/JIEPKUBAIOIIME TOJILKO ClloBapHble onepauuu (jodasiieHue,
MMOUCK H yJaJIeHHE 3JIEMEHTa), 4acTO NPHMEHAIOT TaK Ha3bIBAEMOE XelIHPOBAaHHe, COOTBETCTBYIOLIAA CTPYKTYpa
JaHHBIX Ha3LIBACTCA «Xem-Tadauna» (MaH «TadaHia paccTaHOBKH»). B Xyamem ciaydae MOHMCK B XEII-TabaHIe
MOJKET 3aHUMaTh CTOJIBKO JK€ BPEMEHH, CKOJIBKO MOMCK B criucke (G)(Nn)), HO Ha MpakTHKe XEHIMPOBAHHE BEChMA
apdexTHRHO. [IpH BEIMOTHEHHH HEKOTOPBIX €CTECTBEHHBIX YCIOBHI MaTeMaTHYECKOE 0KHaHHEe BPEMEHH MOHCKa

ynemenTa B xem-radbmue ecte O (1).

XE[I.[-THﬁ.]'lHl[}' MOMHO PACCMATPHEATE KdK DGDGH_IEHHE‘ o0bHOTrO Maccuea. Eciu HOCTATOHHO ITaMATH JJIA
MAaCCHBA, YHCITO JICMCHTORB KOTOPOT'O PABHO HHCITY BCCX BO3IMOMKHBIX Kﬂfﬂqﬂﬁ, A KR IJO0I0 BOSMOMKHOTI'O KJTHOYA

MOKHO OTBECTH AYEHKY B 3TOM MAacCHBE H TEM CaMbIM HMETh BO3MOKHOCTh J00OpaThed A0 MH000H 3a1MUCH 3a BpeMs
O (1 ). OJj1HaKo, €Clii pealbHOE KOJIMYECTBO 3alliCei 3HAYUTEIILHO MEHBIIIE, YEM KOJIMYECTBO BO3MOKHEIX KITIOUCH,

TO 'EIEIJ[]I!EI{THBHEE [MPUMCHHTE XCIMHPOBAHHCE. BLIYHCIIATE IMO3ZHITHIO 34IIHCH B MAaCCHBC, HCXOA H3 KITHOYA.
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Xemupoanue — 3(PEeKTHUBHBIA CMoco0 MpeACTaBICHUA AAHHBIX, IO3BOJIAKOIIUN OBICTPO
BBIIIOJTHATE OCHOBHBIE CIOBapHBIe omepamun  (cpeanee Bpemsa O (1) mpH  HEKOTOPBIX

MIPEATTOJIOKEHHUAX ).

Cnoco0bl XemMpoBaHMS:

— llpsamas agpecanms.
— 3akpeiTas agpecanus (Xem-TadauIb).

— OTKpbITas agpecarus.
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Ilpamasn agpecanus

Hp HMCHHMA, CCIH KOJIHYCCTBO BOSMOMKILIX KJIIO4eH HEBEIIHKO.

[TycTh BO3MOKHBIMH KJIHOUaMH ABistoTes ydceia u3 Muokecrea U = {0, 1, 2, . . ., m-1} (yncio M He oueHs

BEHHI{U}. HIJE,I[H[’IHU}I{HM TAaKRC, HTO KIHYH BCCX 3JICMCHTOB PA3JIHYHEBI.

Inst xpanenns MHoxkectBa U monbsyemes maccusom T [0 . . m-1], naseiBaeMpiM Tabuuiei ¢ npsiMoi

aapecamuen (direct-address table).

Kaskmas mosuims wid suciika (position, slot) cOOTBETCTBYET ONpeAC/ICHHOMY K4y W3 MHOkecTBa U

(pucyHoK 9.1).

,sf""'?: ;_’“'-—“
i fflm:rpn H‘cIﬂEg li:ﬂ]-ti'-ie ﬁj
-'.-I-_;il. {J;hﬂ_*";}- ’Eﬁﬁz\‘-‘:‘."“ﬂ

et
| 1] Pt 1 S

-“: m‘ [P

Sh kA

] CoOmyECTEY I e
B mEHHR

Pucynok 9.1 — Peanuzanus [HHAMHYECKOTO MHOKECTRA ¢ MoMOoNIB Tadmunel T ¢ npsamMoi agpecaimeit

T[k] — MCCTO, IIPCAHAZHAYCHHOC JIA 34IIHCH VEA434aTCIA Ha JICMCHT © KITHOYOM k; CCIIH 2JIEMCHTA C KJIHYOM

K B raGnuue uer, to T|K] = NIL.
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Peanusauus cioBapHbIX onepalui TpUBUAJIbLHA:

DIRECT - ADDRESS — SEARCH (T, k)

Return T[k]

DIRECT - ADDRESS — INSERT (T, x)

Tlkey[x]] « x

DIRECT - ADDRESS — DELETE (T, k)
T[key[x]] « NIL
Kasnas u3 stux onepanmii tpedyer Bpemenn O (1).
MHorjga MOXKHO CIKOHOMHUTBH MECTO, 3anMchiBasg B Tabiuny T He ykasaTead Ha 3JIE€MEHTHI
MHOJKECTBA, a4 CaMH ATH dJIeMeHTBL.. MoKHO 000HTHCH W 0€3 OTAEIBLHOTO MOJSI «KII0U»: KIIIOYOM
CIYKHT HHIEKC B MAacCHBE.
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3akpsbiTas ajgpecaius

Xem — tadauusl (Hash-table)

Ecnmu xomuuecTBO 3ammceil B TEl.ﬁ.TIHI_[E CYINCCTECHHO MCHBIIC, HCM KOJIHYUCCTBEO BCCBO3IMOMKHBIX I{J'IID‘-Iﬂﬁ, TO

xem-Tabiauila 3aHUMaeT ropas3/io MEHbIIE MecTa, yeM Tadiamua ¢ npamol ajapecanuein. Mmenno, xem-tabnauna

tpebyeT namatu ooséMoM O(|K|), rme K — muOKeCTBO 3amuceii.
DnemeHT ¢ koM K npu xemmposanuu 3anuceiBactes B nosuimio Homep h(K) B xem-radnuie,

rme h: U = {0, 1, 2, . . ., m-1} — nexoropas N

(byHkumA, Ha3pIRaeMaA Xem-QpyHKIHEH, i H}'@;ﬁﬁh
A (TpoeTpareran kniodei) -,

--Il.'

B R !
07, e 'l e e

Yucno h(K) mnazeiBaeTcs Xem-3zHaucHHEM ;/,r# o

kioua K. Maes XemmpoBaHHs IOKa3aHa Ha hika) = hike]

pHCYHKE 9.2, TI0JIb3yACh MAaCCHBOM JUIHHBI M, a HE .

|U|, 3KOHOMHMM NaMSATh. m@};ﬂ;éﬁ,@

Pucynok 9.2 — Mcnons3oranne Xeni-(pyHKIHH 19 0TOOpaKeHu
KJIIOYCH B ITO3HLMHK XelI-TadIMLbL. Xel-3HaycHus Kiouci ks u Ks
COBIIA/IAIOT- HMEET MECTO KOJIITH3HSA
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Pﬂ?ppEIIIEHHE KOJIJIM3HH ¢ IIOMOIIBIO 1IeN0YeK

TexHonorus cueIuIieHus MIEMEHTOR COCTOUT B TOM, YTO 2JIEMEHTHI MHOMKCCTBA, KOTOPBIM COOTBETCTBYET OJIHO
H TO JK€ X€lI-3Ha4eHHE CBA3BIBAIOTCS B LEMOYKY — CHHCOK (pUCYHOK 9.3). B no3uiun HoMep j XpaHUTCs yKazaTelb
Ha rOJIOBY CITMCKA TEX 3JIEMEHTOB, Y KOTOPbIX XEII-3HAa4¢HHEe KJII0Ya PABHO |, €CJIM TAKHX 2JIEMEHTOB B MHOKECTBE

HeT, B mosunuy j 3amucan NIL.

.|:'|._—
E e ke
{ Peansibae o
KM M) P
PR
Jl.d
Eﬁ'—_—l—-_

PucyHok 9.3 — Paspelnenne KOIIH3HH ¢ TTOMOIIEIO 1ienodek. B mosuumn T[]] xpanures ykaszaTens Ha criMcok
3neMeHTOB ¢ Xem-3HadenneM J. Hanpumep, h(k1) = h(k4) u h(ks) = h(k2) = h(k7)
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OHEPHHHH ,[[ClﬁﬂB."IEHHH, MNOHCKd H YVIAJICHHA PCaIH3VIOTCA CICIYHOIIHM DﬁpﬁBﬂM:

CHAINED - HASH - INSERT (T, x)

Jlo6asute X B ronoy ciucka 1[h(key[x])]

CHAINED - HASH - SEARCH (T, k)

Haifru snement ¢ kmouom k B ciicke T[h(k)]

CHAINED - HASH - DELETE (T, x)
yaanute X u3 cnucka T[h(key[x])]

Onepanusa nobasnenus pabotaeT B Xy amem ciaydae 3a spems O (1). MakcumanbsHOe BpeMs paboThl omepaii
[IOMCKA IPOIOPLHUOHAILHO JUIHHE CITUCKA.

Y nanenue aneMeHTa MOKHO IMTPOBCCTH 34 BpCMA 0 (l) — IIPH YCIIOBHH, HTO CITHCKH JIBYCTOPOHHC CBA3AHLI

(EEJIH CITHCKH CBA3dHBI OJHOCTOPOHHC, TO JIA YIAJICHHA JICMCHTA X Hamo NpCciapapruTCIIEHO HAaUTH €ro

MNpecameCTBCHHHKA, IJId YHCTro HEDﬁKDﬂHM MNOHCK IO CIHCKY, B TaKOM CJIy4Hac CTOHMOCTE VIAICHHA H IMOHCKA

IIPHMCPHO D,[[HHEIHGELI:I.
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Xem-pyHKIUHHA

CnocoObl MOCTPOECHHUS XelI-(DYHKIIUH:

— JIEJIEHHE C OCTATKOM;

— YMHOKEHHE;

— YHHBEPCAIBLHOE XEIIHPOBAHHUE.

Xopomas  xem-(pyHKIMA  JoDKHA  (MPUOMMIKEHHO)  YAOBICTBOPATL  MPEANOIOKECHHUAM
PaBHOMEPHOI'0 XELIMPOBaHMA: JUIS OYEPEJHOro Kida BCe MM Xel-3HAYEHWH JOJLKHBI OBIThH
PaBHOBEPOSTHBI.

OOBIYHO TIpeAroaratoT, 4ro o001acTh omnpeacicHus Xeu-QYHKIMH — MHOXKECTBO IIEJIBIX

HCOTPHUATCIIBHBIX HHCCII.
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JlesieHHE ¢ OCTATKOM

[TocTpoenne Xem-(GpyHKLHH METOJOM JeJIeHHSI ¢ OCTATKOM COCTOMUT B TOM, 4to Kimouy K crasurca B
COOTBETCTBUE OCTATOK OT Jiesienus K Ha m, rjie m — 4mcio BO3MOKHBIX Xelll-3HaueHHi.
h(k) = k mod m.
Hampumep, eciu pasmep xem-tadmuisl pased M = 12 u xmou k = 100, To h(100) = 100 mod 12 = 4.

HIJH ATOM HCKOTOPBIX 3HAYMCHHAX M ctouT U30erark:

— CTCIICHB HEDHEH;

—  CTCIECHB JICCATKH (ITOCKOJIBKY Y3KC 4acTh LU(P KJIHOYA MOTHOCTRIO OINPE/ICISACT Xelll-3HAaYCHHUE);

— M = 2P -1 (10CKOJIBKY IPH ITOM O/IMHAKOBBIC XEII-3HAYCHUS UMEIOT KJIIOUYH, OTIMYAIOLUIHECS JIMIIb

rnepecTaHoBKOH «2P-MIHBIX HDP»).

Xopolue pe3ybTaTsl 00BMHO MOMYYAKOTCS, €CIU BRIOpATh B KayecTBe M npocmoe wucio, 1alleKo OTCTosIee

oT cTenenei ApolkH. [1ycTs, HanmpuMep, Hajo moMecTHTh 2000 3anMceil B Xem-TabauIly ¢ LENOYKaMH, IIPHYeM Hac

HC ITYTacT BO3MOKHBIH HEI}EGDP 3-X BAPHAHTOB IIPH IMMOHCKE OTCYTCTBYHOIICTO B TabIHIIE PIIEeMEeHTA. BDCHD.’IL'}}'EMEH

METOIOM JelleHusl ¢ ocTaTkoM Ipu juuHe xem-tadbmunsl M = 701. Yucno 701 mpocrtoe, 701 = 2000/3, u 1o

creneneil aBoiikn ot yucnaa 701 toxe naneko. Takum oOpazom, MOkKHO BeIOpaTh xem-pyukuuio Buga: h(k) = k

mod 701.
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YMHOKEeHHE

[TycTs kKomuuecTBO Xeum-QyHKuuil pasno M. 3apUKcUpyeM KoHCTaHTY A B HHTepBane 0< A < 1,

H TIOJIOAKHM
h(k) = [m(kA mod1)],

rne kA mod1 — npoGuas gacts kKA.
JIOCTOMHCTBO METO/1a YMHOXKCHHS B TOM, YTO Ka4CCTBO XeUI-(PYHKIIMH MAJIO 3aBUCHUT OT BhIOOpa M.

O0sYHO B KadecTBe M BLIﬁHpH}DT CTENEHDb JIBOHKH, [TOCKOJIBKY B OONBIITHHCTBE KOMIIBKOTEPOB YMHOKCHHC

Ha Tako¢ I pcajiM3yCeTCA Kak CJABHI CJIOBA.

Kuyt /1. [MckycerBo nporpammuporanus 1 DBM. T.3. CoprupoBka u nouck. - M.: Mup, 1978]. O6cyxmaer

BBIﬁD]J KOHCTAHTHI A H MNpHXOIHUT K BEIBOOAY, UYTO 3HAYCHHC

A=H5-1)/2=0,6180339887...

ABJIACTCAH JOBOJIBHO YVIdYHBIM.

Hanpumep, ecinu k=123456, m =10000 A = 0.6180339887, To

h(k) = |10000(123456 * 0,61803 ... mod1)| =[10000(76300,0041151 ... mod1)| =
~ 110000 * 0,0041151 ... | = |41,151 ... | = 41.
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YHHBEPCHJILH{}E XCHIHpOBAHHE

Bribop xemr — pyHKIuM cliydaiiHbIM 00pa3oM, He 3aBHCAILIMM OT TOr0, KaKHe UMEHHO JIaHHBIE XEIIHPYEM.

Takoi moaxo/ Ha3bIBaCTCA YHUBCPCATIBHBIM XCILHPOBAHHEM.
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Yupaxkuenus

1. Kaxk 6}’,[[ET BBITTTAOCTE IEU]-THﬁHHHﬂ C HOETTOYKaMH IMOCIIE TOro, Kdak B HEeE TMOC/IeI0BaATENLHO TTOMECTHM

3JIEMEHTHRI ¢ KIrodamu 3, 28, 19, 15, 20, 33, 12, 17, 1 (B ykazanHoM nopsake)? Ynucno nmo3unmii B TadImIe

pano 9, xem-¢pyukuus umeer sua h(k) =k mod 9.

0 1 2 | 3 | 4 5 6 | 7 8 |
l ! I 1 l
| 20 12 5 33 17
| // / / | /
l T
19 15

28
h(1)=1mod 9= 1; h(17) =17 mod 9 = 8; h(12) =12 mod 9 = 3;
h(33)=33mod9=6:  h(20)=20 mod 9 = 2: h(15) =15 mod 9 = 6:

h(19)=19 mod 9 = [; h(28) =28 mod 9 = |; h(5)=5 mod 9 = 5.
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. Kak 'ﬁ}",[[E‘T BBRITTIAZICTh XEII-TadIHIa ¢ IenovYKaMH Mocie TOT'D, KdK B He€ TIOCIEeNOBATENBHO TTOMECTHM

MEMEHTHI ¢ KawouamMu 78, 69, 72, 50, 98, 14, 85, 59, (B ykazanaoM nopaake)? Yucao mo3uuui B Ta0IHIIE

pano 13, xem-¢pyukiug umeet U h(k) = k mod 13.

. [ycts pasmep xem-Tabmunsl paed m =10000. A xem-¢pynkuus umeer sua h(k) = |m(kA mod1)|, roe
A= (\E — 1)/ 2. B Kakue mo3HIMy nonaayT Kiaoun 61, 62, 63, 64, 657

. Iycts pasmep xem-tadauupl paen m =200. A xem-pyuxuus umeer sug h(k) = |[m(kA mod1)|, raoe
A= (\/ﬁ— 1)/ 2. B kakue mo3unuu nonanyT kawoud 31, 32, 33, 34, 357

. ITycts pasmep xem-Tabnuupl pasen m =13. A xem-dynkuus umeer sug h(k) = |[m(kA mod1)|, roe

A= (\/'E — 1)/ 2. B Kkakue Mo3HIHH NoNaayT KiIroun 78, 69, 72, 50, 98, 14, 85, 597
. Kak OyaeT BeITIAETH Xel-Tadania ¢ IernodykaMH IMocie TOoro, Kak B He€ mocieoBaTeNbHO TTOMECTHM

9eMeHTHl ¢ Kmwdamu 5, 28, 19, 15, 20, 33, 12, 17, 1 (B ykazannoMm nopsaake)? Yncno no3unumii B Tabnuile
pano 9, xemw-dynkus umeer eua h(k) =k mod 9.
. Iycte pasmep xem-Tadauipl pasen m = 9. A xem-pynkuus umeer eug h(k) = |[m(kA mod1)|, rne

A= (\/'E— 1)/ 2. B kakue mo3uIMy nomaayT kiawun 5, 28, 19, 15, 20, 33,12, 17, 17
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OTkpeiTan aapecanms

3/cCb HHKAKHX CIIMCKOB HET. A BCC 3allMCH XPaHATCH B caMOH Xel-TadiHue: Kamjad s4cHKa TaOJIMLbI
COAEPKUT MUOO0 PNEMEHT JUHAMHYECKOr0 MHOKecTBa, 1udo NIL.

[Touck 3akmroyaeTcs B TOM, YTO ONpedeiIeHHBIM 00pa3zoM MpocMaTpHBaeM JJIEMEHTHI TaOIHIILI, MOKa HE
HailJIeM To, UTO HIIEM MJIH He YIOCTOBEPHMCSH, UTO AJeMEHTa ¢ TAKHM KJIOYOM B TaOIHIle HET. TeM caMbBIM YHCIIO
XPaHHUMBIX JI€MEHTOB HEe MOKeT OBITE ODonbIIe pa3Mepa TaOIuLbl KOAQDUITMEHT 3anoJaHeHnsa He Oonbie 1.

3a cuCT PKOHOMMH IAMATH HA YKa3arelidX MOMKHO YBCIHYHMTE KOJIWYECTBO MO3ZHUMH B Tabiauue. Yro
YMEHBILAET YUCIIO KOJUTU3UH U COKpAIIAeT MOUCK.

Uto0Obl 100aBHTH HOBBIH 3JIeMEHT B TAaOJMWIy C OTKpPBITOH ajpecanyei, s4elkd KOTOPOH 3aHyMepOBaHbI
neneiMu yucsnamu ot 0 g0 m - 1, mpocMmarpuBaem e€ noka He Haitném cpoGopHoe Mecto. Ecim Beskuii pas
npocmatpuBats sueiikn noapsy (ot 0 - oit go (m - 1) — oit) morpebyercs Bpems O (n), HO CYyTh B TOM, 4TO MOPSI0K

MpoOCMOTPAa TﬂﬁHHI_IBI 3aBUCHT OT Kroda. MHBIMH CITOBdMH, ﬂDﬁﬂBHHEM K ?{EIH-q]}’HI{U,HH APTYMCHT — HOMCD ITOTIBITKH

(HyMepalliio HAaYHHAEM C HYJIf), TaK 4TO Xell-(YyHKI[HA UMeeT BH/I:

h:Ux{0,1,...,m-1} - {0, 1, ..., m-1}, rne U — mHOXecTBO KiI0YEi.

KOJI-BO MMOMBITOK
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[TocnemoBaTenbHOCTH HCIIPOOOBAHHBIX MECT, WM MOCIIEI0RATEILHOCTE P00, W1 AaHHoro Kiouda K nmeer
eui: (h (k, 0), h(k, 1), ..., h(k, m-1)); pyuxuus h gomkna 6eiTs Takoii, yrobnl Kaxkaoe u3 uucen ot 0 go m-1
BCTPETHIIOCH B 3TOM MOC/IEI0BATEILHOCTH POBHO OJHH Pas.

Hmxe npuBoguTcsa TeKCT npoueaypbl aobapneHus B Tabaumy T ¢ OTKpRITOM ajapecamMel; B HEM
MOpa3syMeBacTCs, YTO 3allHCH HC COJICPKAT JOMOJMHUTCIBHOH HHPOpMaLMK, KpoMe Kiro4a. Eciu suckika Tabauibl

nycta, B Hell 3anucad NIL ((pukcupoBaHHOe 3Ha4YeHHE, OTIIMMHOE OT BCEX KITOYEil).

HASH - INSERT (T, k)

10

5 repeatj <« h(k,i)

6 if T[j] = NIL

7 then T[j] < k
8 return |
9 elsei—i+1

10 until 1=m

11 error “neperoaIHCcHUE XCII-Ta0IuIbI”
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[Ipu mowucke sneMenTa ¢ KiaodoM K B Tabauie ¢ oTKpBITOI agpecaumeil s4eilku TabIHIBI TPOCMATPHBAKOTCS

B TOM e [TOPAAKE, HTO H IIPpH ,HDﬁElB.]'IEHHH B HEE DJIEMEHTA C KJIHYOM k Eciun IIpH DTOM HATBIKACMCH HA H‘IEHK}-’, B

koTopoH 3anucad NIL, TO MOXKHO ObITh YBEPCHHBIM, YTO HCKOMOIO ICMCHTA B Ta0IHLIC HET (HHA4Y¢ OH ObL1 Obl

3dHCCCH B OTY H'—IEIL:II{}*'}. (BHHMBHHE: MpeanojiaracM, 4To HUKAKHCE DJICMCHTBI H3 TH&'IHI_[LI HC }',HHJ'IHI{}TCH!}

[MTponenypa moncka HASH-SEARCH (T, k) (ecau snemenT ¢ kmouoMm K comepxurcs B Tabauie T B mo3zummu

J. polieypa BO3BpaIiacT J, B MPOTHBHOM cliydae oHa BosBpariaeT NIL):

HASH — SEARCH (T, k)

1 i<0

2 repeat]« h(k,i)

3 if T[j] =k

4 then return |

5 i—i+1

6 until T[j]=NIL unu i = m
7 return NIL
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Y anaTe 3J1eMeHT U3 TaOJIMIbl ¢ OTKPBITOM ajpecalei He Tak rmpocto. Eciu npocrto 3anucars Ha
ero Mmecto NIL, To B janbHEHIIIEM HE CMOKEM HANTH TE€ JIEMEHTBI, B MOMEHT /100aBII€HUA KOTOPBIX B
TaOMUIly 2TO MecTo ObUI0 3aHATO (M M3-3a 2TOoro ObLT BbIOpaH Oonee Han€éKUil HIEMEHT B
MOCJIe/IOBATE/IbHOCTH HCIPOOOBaHHBIX MecT). Bo03MOkKHOE pelieHHe 3almuchiBaTh HAa MECTO
yaanenHoro ieMenta He NIL, a cniernansHoe 3HaueHue DELETED («ynanen»), v npu 100aBjIcHUH
paccMaTpuBaTh Adekky ¢ 3anucbio DELETED kak cBo®oaHyro. a IpH MOMCKE - KaK 3aHATYIO (U
MIPOA0JKAThL MOUCK).

HenocraTok »TOro mojaxoja B TOM, YTO BpeMs MOMCKAa MOJXKET O0Ka3aTbCs OONBIIMM Ja)Ke MpH
HU3KOM Ko3dduuuenre 3amnoiHenus. [lostomy, eciim Tpedyercs yIaiiaTh 3alMCH U3 XeII-TaOIHIbI.
IIpeanoyrenue 0OBIYHO OTAAIOT XEIIHPOBAHUIO C LIEMIOYKAMH.

[Ipu ananmse OTKPBLITOH ajpecaluyd OyAeM HMCXOMAWUTHL M3 IPEAIOIOKEHUS, YTO XEIIMPOBAHHE

paBHOMEPHO B TOM cMbICiIe, uTo Bee M/ nepectanoBok muoxkectsa {0, 1, ..., m-1} paBHOBepOATHBI.
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OObIYHO [IPHMCHAKOT  CICAVIOIIHE TPH Crocoda BbIYHCJIEHHS IOCJIeI0BATEILHOCTH

HCNPOOOBAHHBLIX MECT:
— JTHHEWHBIH;
— KBaJpaTUYHbIM;

— JIBOMHOE XCHIHPOBaHHE.

B kas oM u3 atux crnocobos nocieposatensnocts (h (k, 0), h (k, 1), ..., h (k, m-1)) 6yzner
nepecranoskoii muoxectea {0, 1, ..., m-1} npu mo6om 3mauenun kmoua K, Ho Hu onun U3 31X
C1oco00B HE ABNACTCA PABHOMEPHBIM I10 TOM NMPHYMHE, YTO OHM Jal0T He Doliee m? [EPECTAHOBOK M3

m." BO3MOKHBIX. bombIie Bcero PAa3HBIX IICPCCTAHOBOK IMOIYHYACTCA IIPH ,I[,EDITIHDM XCIMHPOBAHHH H Ha

MPAKTUKE ITOT CMOCOO JAET TyUIlIME PE3yIbTaThI.
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JInnelHast mocjie10BaTeJIbHOCTD Hpﬂﬁ

Mycts h': U — {0, 1, ..., m-1} — oObmunas xem-Qynkuus. OYyHKIMS, ONpeesonas JHHEHHYIO
[OCJAeI0BATENLHOCTL NP0, 3a7aéTca PopMyIIOi:

h (k, 1) = (h'(k) + 1) mod m.

Mupivu ciioBamy, 1pu padore ¢ kmodom K maumnnmaior ¢ sueiiku T[h'(kK)], a 3atem nepe6upaior sueiiku
rabmimst toapsy: T[h'(k) +17, T[h'(k) +2], ... (mocine T[m- 1] nepexoasr x T[0]).

OTKpBITas agpecarys ¢ THHEHHO mocae10BaTeTbHOCTRIO MPo0 Jerok B peanusaiuu. Ho y aToro MeToma ecThb
OZMH HEeI0CTATOK: OH MOJYKET TPHBECTH K 00pa30BaHWIO KIACTEPOB, TO €CTh JJTHHHBIX TMOCIEI0BATEIBHOCTEH

3dHATBEIX AYCCK, HIYIIHX TTOIPAI. 1O YIUTHHACT ITOHCK.

JInuelHas HOCJICITOBATC/IEHOCTE Hpﬂﬁ' JOBOJIBHO JaJICKd OT PABHOMCPHOI'O XCILHIHPOBaAHHA.

ITpumep:
k=(78,69, 72,50, 98, 14, 85, 59), m =13,

T8 69 72 98 50
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

h(98,0)=98mod 13=7; h (98, 1) =(98 mod 13 + 1) mod 13 =8
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KBHH]}HTH‘IHHH MNoCJICcI0BaATEC/IbHOCTD H]Jﬂﬁ

DyHKus, onpeaeIAoNas KBaJpaTHYHYIO 110CIe/I0BaTeIbHOCTb P00, 3aj1aéres Gopmylioi

h (k, i) = (h'(k) + C; i + C2 i*) mod m,

rae h'(k) — o6srunas xem-dyskuns,

Ci, Cs # 0 — mekoropeie koHcTadTel (C) = 1, C; = 3).

[Mpo6el Hauunatotea ¢ sueitkn Homep T[h'(K)], naneme sueiikn npocmarpuBaroTcs HE MOAPAA: HOMED

Hp{}ﬁ}’ﬂMDﬁ STYEHKH KBaApaTHYHO 3aBHCHT OT HOMCPA ITOIBITKH.

Kak n [TpH JIHHEHHOM METOOC, BCA MOCIHCI0BATCIIBHOCTE HI}D‘.‘-). OIpEIC/IACTCA CBOHM IEPBLIM HJIICHOM, TaK 4TO

OIATE MOJYYACTCA BCEro I pa3jiHYyHBIX IIEPECTAHOBOK. TEH,E['EHH,HH K U'SIJHE{}BHHHI-D KIIaCTCPOE DonbILE HET, HO

aHanoruyHeli 2 dekt nposisnsercs B (dolee Mirkoit) popme oOpa3oBaHUsS BTOPUYHEIX KIACTEPOB.

[Ipumep:

k = (78, 69, 72, 50, 98, 14, 85, 59), m = 13,

78 69

72

98

50

0 1 2 3 4

5

6

7

8

9

10

11

12

h (98, 0) =98 mod 13 =7; h (98, 1) = (98 mod 13 + 1 *1 + 3*1) mod 13 = (7 + 4) mod13 = 11;

h(98,2)=(98 mod 13 +1 *2 +3*2*) mod 13 = (7 + 14) mod13 =21 mod13 = 8.
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JIBOMHOE XelMpPOBaAHHE

JlBoHMHOE XeuMpoBaHWe — OJWH W3 JYYIIHX METOI0B OTKPBITOM ajpecaiid. llepecranoBku
HHJICKCOB, BO3HUKAIOIIIHE ITPU JBOMHOM XeIIMPOBaHUH, 00J1a/1al0T MHOTUMH CBOMCTBAMH, IPUCYIITHMH
pPaBHOMEPHOMY XCLIHPOBAHHIO.

[Tpu nBoitnoM xemmuposanun Gyuknus h (k, 1) umeet BU:
h (k, 1) = (hi(k) + i h2(k)) mod m,
rie hi, ho — oGerunbIe Xem-GyHkumm, hi(k) =k mod m, ha(k) =1 + k mod m',
m'=m-1|m-2.
Ipumep:
k=(78, 69,72, 50,98, 14, 85,59), m=13, m'=m - 2 =11

78 ‘ | ‘ 69 ‘ 98 ‘ ‘ 72 ‘ ‘ ‘ 50

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
h (98, 0) = (h1(98) + 1 h2(98)) mod m,
h1(98) =98 mod 13 = 7, h2(98)=1+98 mod 11 =11,

h (98, 1) = (h1(98) + 1* h2(98)) mod m = (7 + 1*11) mod 13 = 5.
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Yupaxkuenus

1. Beinonnure jpodapnenue kirodeit 5, 28, 19, 15, 20, 33, 12, 17, 1 (B ykazaHHOM 1OpsKe) B XeL-TaldIHIY C
OTKPBITOH ajpecaumeil pasmepa m = 9. Jlng BBIYUCICHHS I[1OCIIEI0BATEILHOCTH MPOO HCIONB3YETCH
auHeiHslii MeTon ¢ h'(k) = k mod m.

2. Beimonnute nobarnenne kiaroueii 5, 28, 19, 15, 20, 33, 12, 17, 1 (B ykazaHHOM HOpsAJIKe) B XeNI-TadIHIY C
OTKPBITON ajpecamded pasmepa m = 9. oA BbIYMCIEHHA [IOCIEIOBATENIBHOCTH MPO0 HCHONIB3YHTE
kBajpaTiuHblid MeTo ¢ h'(k)=k mod m, ¢; = 1, ¢2 = 3.

3. Beimonuaute ngodasnenue kiurouei 5, 28, 19, 15, 20, 33, 12, 17, 1 (B ykazaHHOM MOpsiiKe) B XelI-TabIIHILy ¢
OTKPBITOH afgpecalMeil pasMepa m = 9, eclii UCTIONB3YETCA MeTO/] ABOiHOro XemmpoBanus ¢ hi(k)=kmod
mu ha(k) =1+ (k mod (m - 1)).

4. Paccmotpute BeTaBky Kiarouer 10, 22,31, 4, 15, 28, 17, 88, 59 B xem-tadbiauny mimmHel m=11 ¢ OTKpBITOH
aapecauueil u eenomorarensHoi xew-gpyuxkuueit h'(k)=k mod m. [Tpounmoctpupyiite peszyibTaT BCTABKH
MPUBE/ICHHOrO CIUCKA KIIIOYeld [pH  HMCHOMb30BaHUM JIMHEHHOTO HCCIIE/I0BAaHHA, KBaJpPaTHYHOIO

uccieaoBauus ¢ ¢; = 1 v ¢2 = 3, v aBoinoro xemmposauud ¢ ha(k) = 1 + (k mod (m - 1)).
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JEKIHSA Ne 10
Jdunamuveckoe nporpammupoBanue. (II1). 3agava 00 yMHOKEHHH MOC/I¢I0BATC/IBHOCTH MATPHIIL.

Ipumenenne /111

[TopobdHO MeTojly «pazjensad W BJIACTBYH» JIMHAMHYECKOE IpOrpaMMHpOBaHHe pasOuBaeT 3ajady Ha
rnmoj3zajgadyd U 00BEIHHACT UX PCLICHHA. Kak YHKC BHIACIIH aJIFTOPHTMBI THIIA {{pﬂiﬂﬂﬂﬂﬁ H E.]]HCTE}'f’I}} JACIIAT
3ajladyy Ha moj3ajadu, 3TH noj3ajadd — Ha Oojee MelnKHe MoJ3ajJadyu M Tak jJaiee, coOMparoT pelieHue
OCHOBHOM 3aJ1a4M «CHH3Y BECDXM», HHHHMHIIEEKGE nmporpaMMHiupOBaHHC IIPHUHMCHHMO TOT 14, KOT IOa ITOAd3d 14N
HC HABIHKOTCH HC3dBHCHMBIMH, KOI'ld Y 110/34/1da1 CCThb obiMe «rojanoazagadn». B aTtom cliyvdac THIIA
«pasjeidad U BIacTByH» OyJeT Jelnarb JUHIHIW padoTy, pelas 0JlHH H T€ e 10A11043a1a4H 110 HECKOJIbKY
pas. AHFDpHTM, OCHOBAHHBLIH Ha JHHAMHYECKOM [IporpaMMHpOBaHHH, pclIacT KaXAYIH H3 IoA3a14a4
eIUHOKIBI H 3alIOMHHAET OTBETHI B CcliellHalbHOH TadauIle. 3TO MO3BOAAET HE BHIYUCIATE 3aHOBO OTBET K

VHKC BCTPCU aBIIENCA TTOI3agaue.

B TunuyHOM clly4ae AMHAMHYECKOE IPOrpaMMHUPOBAHHME NPUMEHSETCA K 3ajadaM ONTHMH3AIMHH
(optimization problems). ¥ rtakon 3agayd MOMKCET ObIThb MHOI'0 BO3MOMKHBIX PCILICHHH; HX «Ka4CCTBO»
omnpejensieTcs 3HAYEHHEM KaKoro-To mnapaMerpa; M TpebOyercs BbIOpaTh ONTHMAJLHOE pELIEHHE, TIPH
KOTOPOM 3HadeHWe napamerpa OyJIeT MUHHUMAIbHBIM HMIIM MaKCHMalbHBIM (B 3aBUCHMOCTH OT TOCTaHOBKH

EEI.,E[EJ.‘IH:I. BDD'SL].[E ropopid, OoliITHMYM MOMKCT JOCTHI'aTBCH /I HCCKOJIBKHX Pd3HbBIX ]JEI].[EHHH.
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AJNTOpUTM, OCHOBAHHBLIH HA THHAMHYECKOM NMPOrpaMMHPOBAHHH:
[Mlar 1. Onucate cTpo€HHE ONTHUMAJBHBIX PEIIEHUH.

[Mlar 2. Beinucare peKYPPEHTHOC COOTHOIICHHE, CBA3BIBAIOLICC ONTHUMAJIBHbBIC 3HAYCHHA NapaMmcTpa JJis

moasalaHy.
[Iar 3. ,HBHFEI.HEI: CHH3Y BBECPX, BEIMHCIIHTE OIITHMAJIBEHOC 3HAYUMCHHC ITapaMCcTpa OJIA IMoOd3a71at 9.

[llar 4. [lone3ysace monydyeHHOH HH(OpMaIIHEH, TOCTPOUTh ONITHMAJIbHOE PEIIEHHE.

DCHDEH}"}D H4CThb pﬂ'ﬁ'{JTbI cocTaBaaoT warn 1-3. Ecanu HHTCPCCYCT TOJNBKO OIITHMAJIBHOC 3HAYCHHC
napaMeTtpa, war 4 He HyeH. Ecian xe mar 4 HeoOXxoauM, 1714 MOCTPOCHUS ONTHMAIBHOIO PEIICHUA HHOT /1A
[IPHXOJHTCA IMTOAYYHaTh H TOMNOJIHUTEIIBHYHO HH(l)DpMElL[HICI B IMpOLECCC BLINOJIHCHHA IIard 3.

OnTUMH3AIHOHHBIE 321a49H, PEIIACMbIe ¢ MOMOIILIO JHHAMHYECKOr 0 IIPOTPaMMHUPOBAHHUS ;
— Kak HalTH TPOM3BEJeHHE HECKOJIBKHX MaTPHII, CJIeJIaB KaK MOKHO MEHBIIE YMHOKEHHWI |
— HaxoxkjaeHue HauOoabIIel ole noAnocie0BaTeIbHOCTH JBYX MMOCIeI0BaATEIbHOCTEIH;

— HAXO0XKICHHC ONTHMAaIbHOH TPHaHT'YIIALIHH BEIITYKIOTO MHOTI'OYTOJIEHHKA
{,E[EI{DMHDEHHHH MHOTOVYTOJIIBHHKA Ha MHOAKCCTBO TPCVIOIBHHKOB, BHYTPCHHHC obmacTu KOTOPBIX

MOTIAPHO HE IMEPECCKATCA H UGBEHHHEHHE KOTOPBIX B COBOKYITHOCTH COCTABJIACT MHOIOVTOJIBHH FE}.
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HE[}EMHD}HEHHE HCCKOJIBKHX MAaTpHI

HaiiTu npousBenenue

A]'AZ' e Au {].U].)

I[MOCIEIOBATEIBHOCTH 11 MaTpHI (Al, AQ, “eay An) E}',[[EM MOJIB30BATECH CTaHIJAPTHEIM aJITOPHTMOM

IIEPEMHOKECHHA JBYX MATpHIl B KadecTBe noanmporpammel. Ho npexae nago paccraButh ckoOku B (10.1),
4yToOBl YKa3aTh MOPAJOK YMHOXKCHHMHA. byjeM roBopuTb, YTO B NPOM3BC/JACHHM MAaTPULl [MOJHOCTBIO
paccrasiensl ckoOku (product 1s fully parenthesized), eciu 210 nmpousBejeHue JIUOO COCTOUT U3 OJHOM-
€IMHCTBEHHOH MaTpHIlBl, TH00 ABIAETCS 3aKJIOUEHHBIM B CKOOKH MPOHU3BEACHHEM ABYX MPOHU3BEAECHUIl C

IIOJHOCTBIO paccTaBleHHbIMH CcKoOkamu. IloCKOJNBKY YyMHOKEHHE MAaTpHll acCOIMaTHBHO, KOHEYHBIH
pe3yabTaT BBIUMCIEHHIl He 3aBHCHUT OT paccTaHOBKHM ckobok. Hampumep, B npoussenennn Al*Az*Az+Ay

MOAHO MOJJHOCTEH) PACCTABHTE CKOOKH MATHIO pPa3HBIMH cnocodaMu:

(A1 (A2 (A3 Ag))), (A1 ((A2 As) Ag)), ((A1 A2)(As Ag)),
((A1 (A2 A3)) Ag), (A1 A2) Az) As)

BO BCEX Clly4asx OTBCT OYJICT OJIHH H TOT XK.
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He Biauss wna orsBer, crnocod paccTaHOBKH CKODOK MOMKET CHIBHO [OBAUATL HA CTOMMOCTb
nepeMHokeHus MaTpull. [TocmoTpum cHavana, CKOJIBLKO onepauuid TpedyeT nepeMHoKeHHE ABYX MaTpull. Bor
cranjaprHbli  ajgroput™m (rows u columns o0003HayawT KOJMYECTBO CTPOK H  CTOJNOLOB MaTpH kI

COOTBETCTBEHHO):

MATRIX-MULTIPLY (A, B)

1 1f columns[A] # rows[B]

2 then error «yMHOXUTE HEJb3s»

3 elseforr<« 1 torows[A]

4 do for ) « 1 to columns [B]

5 doC i, )]« 0

6 for k « 1 to columns [A]

7 do C[i,jl« C[i,j] + A[i, k] - B[k, j]

8 return C



Matpunst A 1 B MokHO mepeMHOXKaTh, TOJIBKO €CIH YHCIO CTONOIOB ¥ A paRHO YHCIY CTPOK v B,

Eciu A — ato (p X q)-marpuia,

B — st0 (q X r)-marpuna,

10 ux npousseaenne C = A * B sapisiercst (p X I)-MaTpuiei.

[Ipy BBINOJIHEHHUM STOrO anropuTMa jejaercs PXJXI yMHOXKEHUH (CTpokKa 7) U NPUMEPHO

CTOJIBKO ke cliokKeHU. s mpocToThl Oy j1em
YUUTBIBATL TOJILKO YMHOXKEHHS U IIPUHHUMATH
KakK JAHHOCTh MPOCTEHIIHH crioco0
YMHOKCHUS MaTpPHI] U HIIEM ONTHMYM 3a

PaCCTaHOBKH CKOOOK.

MATRIX-MULTIPLY (A, B)

1 if columns/A] # rows[B]

2 then error C(YMHOMAHTDb HETIB3AN

[

else forr < ltorows[A] p
4 doforj <« ltocolumns[B] I

5 doClL.j]+0

6 [ork « 1 lo columns [A] g

7 doCli,jl < Clj]+A|Lk] Blk j]
8 return C
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HpHME[} BIHAHHA pacCTAlOBKH CKOOOK HA CTOMMOCTL:

PacemotpuM nocnegoBarenbHocTh U3 Tpex marpun (A1A2A3) pasmepos 10%x100, 100x5 u 5x50

COOTBCTCTBCHHO.

1) ITpu seruncnenuu ((A1A2)A3):

A1A2 - (10%5)-marpun: 10x100x5 = 5000 ymuoxenwui,
((A1A2)A3) - 10x5x%50 = 2500 ymuOXeHHi.

Bcero 71500 yMHOKEHHIA.

b) INpu paccranoske ckobok (A1(A2A3)):

A2A3 - (100x50)-marpuma:; 100x5x50 = 25000 ymuoxenuii,
ymuoxkenne A1 Ha A2A3: 10x100x50 = 50000 ymuo)eHui,

HTOTO 75000 ymuoxkeHui,

Tem caMbIM, IepBBIH crToc0oDd paccTaHoBKH cKoOOK B 10 pa3 BeITOgHEE.
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Jagava 00 YMHOKEHHH MOCJeI0BaTEeJIbHOCTH MaTpHI (matrix-chain multiplication problem) moxker
ObITh copMysIHpOBaHa cieayurM o0paszom: aaHa nocieaosatelbHocTh U3 B Matpul (A, Az, ..., Ay)
3aJaHHBIX pazMepoB (Matpuma A; pasmep pi-1 X pi). TpeOyerca HaliTH Takyro (IIOJHYIO) pacCTaHOBKY

CKOOOK B [IPOH3BEJICHUH Ay A - .. - Ay, 4TOOBI BEIYHCIIEHUE IIPOH3BEJICHH A 'rpf:ﬁnﬂa.lu:- HAUMEHbILIEI'O YKUCIa

YMHOKEHHUH.

KoanyecTBo paccTaHOBOK CKODOK

[Tpexkae 4yem NpUMEHATE  JIMHAMHYECKOE  MpOrpaMMHpOBaHHE K  3azade 00  yMHOXKEHHH
10CJIEI0BATEIIbHOCTH MATPHLL, CTOUT YOIHUTBCH, 4TO NIPOCTOH 11epedop BceX BO3MOMKHBIX PacCTaHOBOK CKODOK
He pact 3ddextusHoro aaroputma. Oboznaunm cumBosiom P(N) KoimudecTBO MOJHBIX PACCTAHOBOK CKOOOK B

MPOM3BECHHH N MaTpuil. [locieHee YMHOKEHHE MOXKET NPOUCXOAUTH Ha rpanuie mexay K-it m (k+1)-i

MarpuiamMu. Jlo 3Toro oTaeabHO BRIMHCIAEM NpoU3Be/IcHuE nepBbiX K u octanbubix IT - K MaTtpuil. [Tosromy

(1, ecaun=1;
P(n) =

TZ P(k)P(n—k), ecnun>2.
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9TO COOTHOILIEHHE 3aJaéT nocleqoBarenbHocTh Yucea Karainana

-

1, ecr n=1:

P(n) =+

i P(k)P(n—k)., ecnmmn>2.
P(n) = C(n-1),

Yucna Karanana C(Il) an=0,1,2, ... o0pa3yioT nocne10BaTeIbHOCTE:

6564120420, 24466267020, 91482563640, 343059613650, 1259904147324, 4861946401452, ...

(2n)! _ (2n)*"

n — . | — mny.
Can nn—-—n) - n"'n" ¥ = o),
rac
Con _ 4" A" 4™
C(n) = < > —==0Q
M) = S = a2 (n3f2)

C.I]C,E[DBHTEHLHD, HHCIO PpacCTaHOBOK HJKCIIOHCHIHAJIIEHO 3aBHCHT OT Il, TaKk 4TO [TOJIHBIN

nepebop HedPPeKTHBEH.
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[Har 1: crpoenne oNTHMAJILHOH PACCTAHOBKH CKOOOK
Ecnn CDﬁHpﬂEMEH BOCITIOJNB30BATECHA JHHAMHYCCKHM IIPpOTIPaMMHPOBAHHCM, TO /I HAYdAIa JOJIKHBI

OMHCaTh CTPOEHHE ONTHMANBHBIX pemieHHH. Jlag 3agaud 00 YMHOKEHHH NOCAE€I0BATEILHOCTH MAaTpPHIl 3TO
BRITIAAHUT CaAeAyrOIKUM o0pazoM. O003HauuM i1 y/100CTRa Yepes Ai,_j MaTpHILY, ABIAHILYHOCHA ITPOU3BEIEHHEM
Ai*Ai+1°..."Aj. OnTumaneHas paccTaHoBka ckobox B mpomssemennn Aj, Az, ..., An paspsiBaer
10CJIE[0OBATEIbHOCTE MEKILY Ak 1 Akt uta HekoToporo K, yanosnersopstomero nepasenctsy 1 < k < n. UasiMu
CJIOBAMM, TIPU BBIMMCIIEHUM [POU3BEICHUA, JIMKTYEMOM 9TOW paccTaHOBKON cKODOK, cHavajla BBIYHCISEM
npousBeaeHus A g u Agr.n 3aTEM MEPEMHOKAEM HX M MOJyYaeM OKOHYATENbHBIH 0TBeT A n. CTano OBITh,
CTOHMOCTB HTUE UHTHMH.J'[I:HDFI paE{:TﬂHUBEH pElEHEl CTOUMOCTH BBIMHCIICHHA METPHL[I:] Al_.k INIKDC CTOUMOCTB
BBRIMHCIIEHHSA MATPHIIBI Ak+] n IUTFOC CTOMMOCTD ITEPEMHOKEHHS ITHX JIBYX MATPHII.

UeM MeHbIIIe YMHOKEHHIT Ham noTpedyercs juid Beluuciaenns Aj x U Ax:1.n, TeM MeHbIe Oyjer obiee
gucno ymMHokeHui. Crtano ObITh, ONTHMAIBHOE PEIICHHE 3aJ]a4d O MEPEMHOMNKEHHH I10CIE/I0BATEILHOCTH

MATPHII COOACPHT OIITHMAJIEHEBIC PCIICHHA 3ada4 O IEPEMHOKEHHH e€ yacTew.
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Iar 2: PekyppeHTHO€E COOTHOLIEHHE

TEHpr HA/J10 BBIPA3HTE CTOHMOCTE OIITHMaIBHOI'O PCHICHHA 3ajda4H HCpPC3 CTOHMOCTH OIITHMAJIEHBIX

pewieHu ¢ noj3zajad. TakuMmu nojzajgadamMu OyayT 3aj1a4d o0 ONTHMallbHOH PAacCTaHOBKE CKODOK B

npomsBefeHuax Aj j = Aj Aj+1 ... Aj g 1 <1< < n. O6osznaunm yepes m[i, j| MUHUMAIIbHOE KOJUYECTBO
YMHOKeHHH, HeoO0XoauMoe Ui BBIYHCICHHS MaTpHUIBl Aj..j; B YaCTHOCTH, CTOMMOCTH BBIUYHCJIEHHA BCETO

npouseenenus A1 n ects m [1, nj.

Yucina m[1, ] MoxHO BeIMMCANTE Tak. Eciu 1=], TO MOCHCA0BATEIBHOCTh COCTOUT M3 OJHOH MaTpHLBI
Ai i= Ajn ymHO)eHns poodie e HykHbl. Crano 6erte, M[i, j] =0 ana i =1, 2,..., n. YroOsl noAcYUTATE
m|1,]] mas 1 < j, Bocnosnb3yeMmces HHGOPMaLUeil 0 CTPOEHUH ONTHMAJIBHOTO PELIEHUs, [T0JIy4eHHOM Ha mare .
[TycTs pH oNTHMANBHON paccTaHOBKE CKOOOK B mpousBeldeHUH Aj+Ajsi...»Aj TIOCTETHHM HJIET YMHOKEHHE
Aje... *Ax na Agsie..0Aj, rae 1 <k < J. Torga m(l1, J] paBHO cyMMe MHHHUMAaIbHBIX CTOMMOCTEH BBIYHCICHHS
npousBeeHH A k n Akl j TUTIOC CTOMMOCTE IIEPEMHOKEHHS dTHX JBYX MaTpull. [TOCKONBKY Ul BEIYUCICHHS

npousseacHus Aj k *Ax+1.j TpebyeTcs Pi-1 Pk Pj YMHOKCHHH,

m[1, J] = mf1, k] +m[k+1, j] + pi-1 pxp;
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m[i, j] = m[1, k] + m[k+1, j] + pi-1 pxp;

B 5TOM COOTHOLIEHHH MOAPa3yMEBAETCs, YTO ONTHMAIbHOE 3HAYEHUE M3BECTHO; Ha JEJI€ ITO
He Tak. OaHako gucno K MoxkeT mpuHHMATEL BCETO MUIIG | - 1 pa3sMUYHBIX 3Ha49eHuii: 1, 1+1,..., J-1.

HDCKDJ’[BI{}’ OJHO H3 HHX OIITHMAJIBHO, JOCTATOYHO HEpEﬁpﬂTB 3TH 3HAYCHHA 1{ H B]:-IG[JEI.T]’:-

Haunyuamee. [Tonydaem pekyppeHTHYIO GOopMyIly:

0, npui = J,
mli,j| = . ) . ) . 102
[i,/] ig}clgj{m[t,k] +mlk+1,j] + pi_lpkpj},npnz <]J. ( )
Uucna mfl, J] — cTOMMOCTH ONTHUMAalbHBIX pemieHdii moazamad. YToObl mpocmeauTh 3a TeM, Kak

MOJYHacCTCH OIITHMAaIBHOC PCHICHHC, 0003HaYUM HCpe3 OIITHMAIBHOC MCCTO ITOCHCIHCT O YMHOMCHHA, TO CCTh

TaAKOC l{, qT0 [IpH ONTHMAJIBHOM BBIHHCIICHHH IMPOHU3BC/ICHHA Ai Aill * ... " A.I [MOCHICIHHM HIACT YMHOKCHHC

Ai*. .. *AxmaAgs1*. .. Aj. HNHBIMH clIOBaMH, S[i, J] paBHO umciy K, s koroporo

m[1, j] = m[i, k] + m[k+1, j] + pi-1pkp;.
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Ilar 3: BoIYHC/IeHHEe ONITHMAJIBHOH CTOMMOCTH

0, npui =j,
[Tonp3ysce cooTHomeHuamu mli, j| = {min {mli, k| +mlk + 1,/ + p_ypep; } upni <. (10.2), OBIT
izhe]

HanmMcaH PEKYPCUBHBIH aJrOpUTM, ONpEAeNAIHl MUHHMAIBHYK) CTOHMMOCTH BBIYHCIIEHUS MPOM3BEJIEHHSA

A1A> ... Ay (T.e. gucno m| 1, n]). Ognako BpemMs padoThl TAKOTO aIrOPUTMa IKCIIOHEHIHAILHO 3aBUCHT OT
N, Tak 4TO 3TOT AJTOPHTM HE JyUIIe ToJdHoTO nepedopa. HacTosmmii BRIMTPHINT BO BPEMEHH MOJIYYHM, €CITH

BOCIIOJIB3YEMCS TEM, YTO I10/13a/4a4 OTHOCHTE/IBHO HEMHOI'0: 10 OJHOM 3aja4e JJId Kaxaoi napel, kotopoi |
" * ¥ .
<1<j=n, asceroC;+ n= O(n"). DKCNOHCHUHATEHOEC BPEMs BO3HMKACT MOTOMY, YTO PEKYPCHBHBIH

AJITOPHTM pPEHIacT EKaxAYH) H3 MMoA3addad TIOMHOTY pd3, Ha Ppa3HBIX BCETBAX JEpEBa PEKYPCHH. Takoe
CIICPCKPBITHC Mmoasalddt» EHFHKTEPHHE IMpH3HAK 3aday, pclIacMbIX MCTOOOM AHHAMHYCCKOT'O

nporpaMMHpPOBaHHA.

BMmecTo peKypCHHM BBIYHMCIHM ONTHMAJIBHYI) CTOMMOCTB «CHH3Y BRepx». B HHMiKecleayloleH mporpamme

npexnonaraercs, 4ro wMarpuna Aj wMeer pasmep Pi-1 X Ppi mpu i=1,2,...,n. Ha Bxoa mnonaércs

MOCEAOBATENBHOCTE P = (Po,P1, . . . Pnd, Tae length/p/=n+1. [IporpaMmma HcoONB3yeT BCIOMOTATENBHBIE
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rabmaner M[1..n, 1..n] (ans xpanenns cronmocteit m[1, ]) n s[l..n, 1..n] (8 ueit ormeuaercs, ato npm k

AOCTHI'acTCA OIITHMAlIlbHAA CTOHMOCTD IIPH BRIYHCIICHHH 1’1’1[1._, _]])

(n)! _  (m=2)!(n—1Dn
2'n—2)! 2! (n—2)!

2 =

= O(n?)
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MATRIX—CHA]N—GRDER(]J)

[ n«length[p] 1

2 fori—lton

3 do m[1, 1]« 0

4 forle2ton

5 doforiel ton—1+1

6 doje=1+1-1

7 m[i, j] o0

8 forke—i1toj—1

0 do g— m[i, k] + m[k+1, j] + pi-1 px p;
10 if ¢ <mlfi, j.

11 then m[1, j] «q
12 s[i, j] <k

13 return m, s
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3anonHas TE’I,'G.TII=’II_I,}'r M, 3TOT aNrOpHTM MMOCIEIOBRATECIBHO pelnacT 3a1a4H 00 onTHMANTBHOM PACCTAHOBKC

CKOBOK JUIs OJIHOTO, JBYX, ..., N comuoxwureneii. CoorHomenue (10.2) mokassisaer, uro umuciao mfi,j] —

CTOHMOCTE ITEPCMHOKCHHA j-i‘l‘l MATPHIL — 3aBHCHT TOJIBKO OT CTOMMOCTEH MEPEMHOMKECHHA MCHBIICTO ['-IEM j-

1+1) uncna matpui. Umenno, uis k=1, 1+, ..., J-1 nonyuaercs, uro Aj x— npouseeaenue k-1+1 <j-1+1 marpun,

" = . EI HpH I_r _ jf
i Ak+i..j — H]JDHEEE,E[&HHE_]-]( “1'_]-1—|-1 MaTpPHII,. mli, j| = { ) )
min {mli, k| + mlk +1,jl+ piapip;}, upu i <.

CHauvana (B cTpokax 2-3) aJropuTM BBINIOJIHAET
npucausanus m[1, 1]<0 mua 1=1,2,...,n cTOMMOCTB NEPEMHOKEHHS 110CIE[0BATEILHOCTH U3 0JIHON MATPHILLI
paBHa HyIt0. [Ipu mepBom MCMOMHEHHH HUKIA (CTpOoKH 4-12) BeraucngioTcea (c-moMoibo cooTHomenui (10.2))

smavenus M|1, 1+1] 1= 1,2,..., n-1 — 510 MUHMMaIBHBIE CTOMMOCTH /IS HOCIE[0BATEILHOCTE! JIHHBI 2.

[Tpu BTOpOM NIpoxojie Beuucasiiores m(1, 1+2] gna1=1,2,..., n - 2 — MUHUMaIBHBIE CTONMOCTH TIEPEMHOKEHHS
IMOCJIEA0BATELHOCTEN JUIHHE 3, U Tak jJanee. Ha kaxaom mare sHadenue mll, j], serancisemoe B ctpokax 9-12,

3aBHCHT TOJILKO OT BBIYMCIICHHBIX paHee 3Havenuit m[i,k] u m[k+1,j].
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Ha pucynke 10.1 nokasano, Kak 3To NPoHCXo T pu N = 6. ITockoneky onpeaensem m(i, j] Tonbko ms 1

< ], UCHoJB3yeTcs 4YacTh Tab/MIlbl, Jiexkalias Haj IJIaBHON auaroHanbio. Ha pucyHke Tabnuilbl MOBEPHYTHI

(rmaBHag JHAroHaJb TOPH30HTAIbLHA).

BHHS}" BBINTHCAaHa ITOCICHOBATC/IEHOCTE MAaTPHII. Yucno m[I, j]—MHHHME’IﬂhHELH CTOUMOCTE IICPCMHOMRCHHA

AjAij+ *...* Aj — HaxoaMTCs HA TIepeceYeHHH JHaroHanei, HIYIIHX BIPABO-BBEPX OT MaTpHIBl Aj U BIeBoO-
BBEpX OT Martpuusl Aj. B  KaKIOM TOpPH30OHTaIbHOM psay coOpaHbl CTOMMOCTH —TEPEMHOKEHHS
MOITIOCIIE0BATENLHOCTEN (PUKCHPOBAHHOI HHBL. J{iist 3anonHerns kieTkn M(1, 1] HyxHO 3HaTH IpON3BEICHNUS

Pi-1pi Pj s k =1, i+1,..., j-1 1 coepuMoe KIETOK, JieKalluX cleBa-BHH3Y U cripasa-BHU3y oT M1, ]].
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[Ipoctas onenka nmokaseiBaeT, 94To Bpemsa padotel anroputmMa MATRIX-CHAIN-ORDER ects 0(113). B

CaMoOM JieJie, YHCII0 BIIOKEHHBIX IHKJIOB PABHO TPEM, H Kam/Ibli M3 MHJIEKCOB ], 1 U k NpuHUMaet He donee N

3HAUYeHWH.

Pucynok 10.1 - Tabmuuer m 1 s, Beraucisiemsle npoueaypod MATRIX-CHAIN-ORDER mis n=6 1 MaTpHL ClIedYHOLero

pasmepa:

Pasmep matpuu:

Marpyma | A, Az Az Ay As Ag

Pasmeprocts | 30 x 35 35 x 15 15x5 5x10 10x20 20 x 25
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Tabmuibl HDB'EPII}PI‘LI TaK, 4TO IlaBHasda AHAalroHaJlb ropH3OoHTalIbHA. B tabdauie m HCIIOJIB3YIOTCHA TOJIBKO

KJICTKH, JICKALIMC HC HHIKC IUIABHOHM JAMaroHalv, B TabiaMiLe S — TOJBKO KJICTKH, JICKALIUEC CTPOro BHILIC,

MHHMMaIEHOE KOJIMYECTBO YMHOKEHMI, He0OX0quMOe IS IIepeMHOKEeHHs Bee MaTpuil, pasao m[1,6]=15125.

Hﬂpbl KJIICTOYCK, 3allITPHXOBAHHBIX OJIMHAKOBOHW CBETJION IlITpHKDEEDﬁ, COBMCCTHO BXOJAT B IIPABYIO HaCThb

(opmytel B riporiecce BerarciacHus m|2, S| (ctpoka 9 npoueaypsl MATRIX-CHAIN-ORDER):

mli, k] + mlk + 1,j] + pi—1pep; = m[2,2] + m[3,5] + pypps = 0+ 2500 + 35« 15« 20 = 13000

m[2,5] = ﬂ}}?g m[i, k] +m[k + 1,j] + pi—1pkp; = m[2,3] + m[4,5] + p;psps = 2625 + 1000 + 35 % 5 * 20 = 7125
T Umli, k] + mlk + 1,] 4 pioypep; = m[2,4] + m[5,5] + pypsps = 4375 + 0 + 35 % 10 = 20 = 11375

Bpems paboTsl 3Toro anroputMa ecth &(N7). O6BEM nmamsaTH, HeoOXOIUMBII I XpaHeHus Tabau1l /711 U

j‘ ot
S, ecth ®(N7). TeM caMbIM 3TOT aITOPHTM 3HAYUTENLHO d(peKkTuBHEE, YeM TPeOYIOMUIT IKCIOHEHITHAILHOTO

BpeMEHH Mepedop BCEX pacCTaHOBOK.
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[lIar 4: nocrpoeHHe ONTHMAJIBLHOIO PellIeHHUs

Anroput™ matrix-chain-order HaxogUT MHHHMAIbHOE YHCIO YMHOXKEHHH, He0OX0oOuMoe A
[EPEMHOKEHHUA IT10C/IeloBaTe/IbHOCTH MaTpull. OCTallock BBIINOIHHUTHL PACCTAHOBKY CKOOOK, NPHUBOSIIMX K
TaKOMY YHCITY YMHOKEHHH.

Hns storo ucnonssyem tabauiy S| 1..n, 1..n]. B knerke s|1,n| mecro nocieaHero yMHOKEHHS IIpH
ONTHMABHON PACCTAHOBKC CKOOOK; JPYIMMH CJIOBAMH, NPU ONTHMAILHOM crocobe BhIYMCICHUS Al..p
MnocneHuM UAET ymHOKeHHMEe Af.slin] HA As[in]+l.n. [IpeMIECTBYIONIHE YMHOKEHHS MOMXHO HalTH
PCKYPCHBHO 3HA4YCHHC S[lgﬂ[l,n]] ONpEACIACT IMOCHCAHEC YMHOMKCHHC IIPH HaxXO0XKJICHUH AI,_s[l,nj, a
s[s[I,n]+1,n] onpenensier nocnemnee ymuosxenme npu BerumcieHun Ag(lnl+l.n. TIpuBeaéHnas HuxKe
PEKYpCHBHAs MpOLElypa BhIUMCIAET Npou3BeleHHe Aj ., UMes CIeAYIOLUe JaHHbIe: 110C/IeI0BaTe/IbHOCTD
matpuny A = (A1A,..., An), Tabmumny S, waiinennyio npoueaypoit MATRIX-CHAIN-ORDER, a Takxke
unpekcel 11 J. [Tpoussenenue A1+Az . . . «An papno MATRIX-CHAIN-MULTIPLY(A, S, 1, n).
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MATRIX- CHAIN- MULTIPLY (A, s, 1, ]/
1ifj>1
2  then X <« MATRIX-CHAIN-MULTIPLY (A, s,1, s[1, j])

V <«— MATRIX-CHAIN-MULTIPLY (A, s, s[1,]] + 1, )

bd

4 return MATRIX-MULTIPLY (X, V)

5 else return A4,

B nmpumepe Ha pucynke 10.1 BezoB MATRIX-CHAIN-MULTIPLY (A, s, 1, 6) BEIMUCIHT NPpOH3BEACHHUEC

MCcCTH MAaTpPHIl B COOTBCTCTBHH C pﬂECTHHDBKDﬁ CKODOK

((A1(A2A3)) (A4 As)Ag)). (10.3)

Pacneuarats ckoOKH B IMMPpOHU3BCIACHHH ITOCICIOBATC/IBHOCTH MAaTPHIL.
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PRINT OPTIMAL PARENS (S, 1,))

1. ifi=]

2. then print “A” 1

3. else print “(”

4.  PRINT OPTIMAL PARENS (S, 1, S[1,])

5. PRINT OPTIMAL PARENS (S, S[1, j]+1,7)

6.  PRINT *)”
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Yunpaxuenus

1. Hanaure onTHMalbHYH pacCTaHOBKY CKOOOK B IMPOHU3BEIICHUH MOCIE10BATE/IbHOCTH MaTPHIL,
pa3MepHOCTH KOTOPBIX paBHHI (3, 10, 3, 12, 8, 50, 6).
2. HaiiguTe onTHManbHYH pacCTaHOBKY CKOOOK B MPOHM3BEAEHUH MOCIEI0BATEILHOCTH MaTpPHII,

pa3MepHOCTH KOTOphIX paeHwl (4, 10, 15, 8, 5).
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IIpuMmep: Haiith onTHMaIbHYIO pacCTAHOBKY CKOOOK B MPOM3REACHUH TIOCIEI0BATENBHOCTH MATPHIL,

pPasMEPHOCTH KOTOPBIX PABHbI

p=1(4,10,15,8,5), A =(4x 10); Az=(10x 15);
Ar=(15x8); Av=(8x5)

Hano: p=<4,10,15,8,5 >, n=4
Po P1 P2 P3 P4

MATRIX-CHATN-ORDFR(D )
L n« leagthlp|-1
fori—1ton

do mji, 1]« O

lorl+«21lomn

TpaccupoBka: do forie1 ton-1-1
1 n=4 dojei=1 1
2 i=1,4 | L
: fork e iloj-1
3 m[l, 1]=0, m[2,2] =@, m[3,3] =0, m[4, 4] = 0, ; doqe mli, K]+ mfkeL, ]+ pi 1 pu
4 1=2,4 10 if q < mli, j]
5 dofori=lto4-2+1=3 L then mli, jl < g
7 m[l, 2] « oo
8 fork—lto2-1=1
9 doq e mf[l, 1] +m[2, 2] + popip2= SE
=0+0+4-10-15=600
10 1f 600 < o0
11 then m[1, 2] « 600
12 s[1, 2] « 1
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5 dofori=2to4-2+1=3
6 doj=2+2-1=3
7 m[2, 3] « oo
8 forke<2to3-1=2
9 doqem[2, 2] +m[3, 3]+ pip2p3=0+0+ .
+10-15-8 =1200 | o~ lenglfp]- 1
10 if 1200 < oo 3 Pzt U
1 then m[2, 3] « 1200 Lt
12 s[2,3] « 2 5 doforiel ton-111
6 doje i—1-1
7 i, ] &
5 dofori=3to4-2+1=3 ; fork e ito]-]
6 doj=3+2-1=4 . "*“ij:j;'[i;_j; S e
7 m[3, 4] « oo 11 then mli, ]« q
8 fork < 3to4—1=3 A
9 do q « m[3, 3] + m[4, 4] + papspa=0+ 0 + 15:8-5 = 600
10 if 600 < oo , s
11 then m[3, 4] « 600 i 5 1
12 s[3, 4]« 3 2 3
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o o0 ~1 O h

10
11
12

10

11
12

1

_ z 4 MATRIX-CHAIMN-{ IR )

=8

dofori=lto4—-23+1=2
doj=1 +3-1=3
m[l, 3] « oo
forkelto3—-1=2
doqem[l, 1]+ m[2, 3]+ popipz=0+ 1200 +
+4-10-8 = 1520
. 14 if g = mfij]
if 1520 < o 11 then mli, ]+ q
then m[1, 3] « 1520 :1 o LRBEL
s[1, 3] « 1

. o+ lemplh|p -1
fari—1tomn
do mli,j]« O

larle 2 lom

doje 1—-1-1
mli, |] &=

2

3

4

5 doforiel ton-111
0

g fork—1tog-1
!

dog- mli, k| +m[ktl, i+ popem

forke<2to3-1=2
doq e m[l, 2] +m[3, 3]+ pop2ps= 600+ 0 + 4-15-8 = 1080
if 1080 < 1520

then m[1, 3] « 1080
S[1,3] « 2
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ooo =1 Oy LA

10
11
12

10

dofori=2to4-3+1=2
doj=2+3-1=4
m[2, 4] « co
forke2tod-1=3

do q < 1'1'1[2_.r 2] -+ ITI[S_., 4] -+ P1P2pa = 0+ 600 +

1f 1350 < o0

then m[2, 4] « 1350

s[2,4] « 2

forke<3tod—-1=3

do q « m[2, 3] + m[4, 4] + pip3ps= 1200 + 600 +

11 2200 < 1350
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+10-15-5= 1350

+ 10-8-5 = 2200

MATRIX-{THAIN-{FRIIER Y

. 0+ lenyglh]

p-1

fari—1ton

do m|i 3] 0

lirle 2o

do

1
11
2

2
3
4
5 deforiel fton-111
6
i
4

1= 1=1
mfi, |] &=
fork—1tog-1
dog-+ mli, k| +m[k+l, i+ popem
if g = mfi, j]
them m|i, J]+~ g

ali. 3]« k

3 relurm m, 5




oo -1 Oy b

10
11
12

10
11
12

10
11

=44
dofori=ltod-4+1=1
doj=1+4-1=4
m[l, 4] « oo
fork«<Iltod—-1=3

doqem[l, 1]+ m[2, 4] + popips= 0+ 1350 +

+4-10-5 = 1550
1f 1550 < oo
thenm [1, 4] « 1550
s[1,4] « 1
fork <2tod—-1=3

doqem[l, 2]+ m[3, 4] + popapa= 600 +
+ 600 + 4-15-5= 1500

if 1500 < 1550
then m[ 1, 4] « 1500
s[1,4] « 2
forke3tod-1=3

MATRIX-CHAIN-ORIZERDP)
. o+ lemplh|p -1
fori+—1ton
do mli,j]« O
[ewrlc 2 lom

2
3
4
5 doforiel ton-111
0
i
!

doj« i—1-1
wmfi, ] &=
fork—1tog-1
dog- m|Lk|+m|k+l 1 +poipep:
14 if g = m[i, j]
11 then m[1, j]+—4

E sli.i]« k

I3 relurm m, s

doq< m[l, 3] +m[4, 4] + popaps= 1080 + 0 + 4-8-5= 1240

if 1200 < 1500
then m[ 1, 4] « 1240
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12 s[1,4] < 3
13 return m, s

PRINT OPTIMAL PARENS (S, 1, 4)

I. 1if1 =4
3. else print (7
4, PRINT OPTIMAL PARENS (S, 1, S[1, 4]=3) PRINT OPTIMAL PARDNS (5.1
Loili=j
4 PRINT_OPTIMAL_PARENS (S,1,3) AT
4. PRINT OPTIMAL PARENS (S.1 815, i)
it 1 =3 *(( 5, PRINT OPTIMAL PARENS (S. 813, |11, j)
) e 6 PRINT )
3. else print (>

PRINT OPTIMAL PARENS (S, 1, S[1, 3]=2)
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4 PRINT _OPTIMAL PARENS (S, 1, 2)

| if1£2
3. else print (™

4 PRINT_OPTIMAL PARENS (S, 1, S[1, 2]=1)

4+ PRINT_OPTIMAL_PARENS (S, 1,1)

2. then print “A” 1 —
’  PRINTOPTIMAL PARENS(S.2.2)

5 PRINT_OPTIMAL_PARENS {522)
Lo fﬁfﬂﬁ

2 then print “A” 2

6 PRINT )"
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PRINT OPTIMAL PARENS (S, 3, 3) PRINT OPTIMAL PARENS (5.1 )
1.if3=3 .

2. then print A" )
2. then print “A” 3 - 3. ulse print i
4. PRINT OPTIMAL _PARENS (S, i S[i, j])
PRINT **)” 5. PRINT OPTIMAL PARENS (5. S[L 1 L. )
6. PRINT )"

5 PRINT OPTIMAL PARENS (S, 4, 4)
R (((A1A2)A3)A4)
2. then ]JI'iIlt “A4 _ — -

(L 'PR]‘NT u)u e - J—
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m[1, 1]=0, m[2, 2] = @, m[3, 3] = @, m[4, 4] = @;

m[1, 2] =m[1, 1]+ m[2, 2] + popip>= 0 + 0 + 4-10-15 = 600; k =1;
m[2, 3] =m[2, 2] + m[3, 3] + pipap3= 0+ 0 +10-15-8 =1200; k =2;
m([3, 4] = m[3, 3] + m[4, 4] + ppsps= 0+ 0 + 15-8:5 = 600; k = 3;

m[1. 3] = min ‘m[1,1] + m[2,3] + popipz = 0 + 1200 + 4-10-8 = 1520, k = 1;
k< Im[1, 2] + m[3,3] + pop,ps = 600 + 0 + 4-15-8 = 1080, k = 2;
m[2, 4] = min (m|2,2] + m|3,4] + pypps =0 + 600 +10-15-5 = 1350, k = 2;
TSk (2, 3] + m[4,4] + pypsps = 1200 + 600 + 10-8-5 = 2200, k = 3;
m[1,1] + m[2,4] + pepyps = 0 + 1350 + 4-10-5 = 1550, k = 1;

m[1, 4] = min {m[1,2] + m[3,4] + pyp,ps = 600 + 600 + 4-15-5 = 1500, k = 2;

ST mI1, 3]+ ml4,4] + popaps = 1080 + 0 + 4-8-5 = 1240, k = 3.

(((ATA2)A3)A4)
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YupaxHenus:

I AnropurMmsl Jlerikcerpa, IIpuma, Kpyckaia

178



